Общероссийская общественная организация "Союз социальных педагогов и социальных работников" (далее – ССОПиР), которая объединяет на добровольной основе социальных работников, социальных педагогов, специалистов социальных служб, организаций, учреждений, общественных объединений Российской Федерации. Сайт ССОПиР - www.ssopir.ru.

ССОПиР осуществляет издание различных методических материалов, а также выпускает журнал "Социальная работа" с целью решения следующих задач:
- информирования читателей о деятельности ССОПиР и Международной Федерации социальных работников;
- распространения лучшего российского и международного опыта в решении задач по социальной защите населения и оказания социальной помощи различным категориям населения;
- содействия совершенствованию социальной работы и развитию ее как профессии;
- консолидации усилий членов организации в совершенствовании общей системы социальной работы на основе учета национальных и региональных особенностей;
- знакомства с условиями и требованиями, предъявляемыми международными стандартами к участникам совместных программ.
Журнал "Социальная работа" выходит ежемесячно, 12 раз в год, распространяется через подписку в агенстве "Роспечать" и "Урал-Пресс" в любом почтовом отделении. Подписной индекс журнала "Социальная работа": 80805.

СССОПиР проводит предновогоднюю акцию на покупку подарочного экземпляра книги с историями о социальных работниках России "Социальная работа: героические будни". При единовременном приобретении книг в количестве 12 и более экземпляров цена одной книга составляет 250 руб. (цена доставки не включена). Заявку на приобретение сборников можно направить по адресу: ssopir2014@mail.ru  с пометкой "Приобретение сборника "Героические будни".

