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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении конкурса "Добрая зима"

1. Цель проведения 

Основная цель конкурса "Добрая зима" (далее – Конкурс) – привлечение внимания детей и подростков к проблемам людей с ограниченными возможностями здоровья, а также для стимулирования и поощрения творческой деятельности детей и подростков, направленной на воспитание уважения и сострадания.
Конкурс посвящен людям с ограниченными возможностями здоровья и трудностям, которые они преодолевают. 

2. Организация Конкурса

Общее руководство подготовкой и проведением Конкурса осуществляют Министерство труда и социального развития Омской области (далее – Минтруд), Министерство образования Омской  области (далее – Минобр), Министерство по делам молодежи, физической культуры и спорта Омской области (далее – Минспорт).
Организатором Конкурса является Иркутский региональный центр развития добровольчества "Твори добро" при поддержке Межрегиональной ассоциации экономического взаимодействия субъектов Российской Федерации "Сибирское соглашение" и Российского Союза Молодежи.
Для организации и проведения конкурса создается организационный комитет. 
В состав организационного комитета для проведения регионального этапа Конкурса входят представители Минтруда, Минобра и Минспорта.
В состав организационного комитета для проведения муниципального этапа Конкурса входят представители муниципальных органов управления образования, органов по делам молодежи, а также территориальных органов Минтруда. На организационный комитет возлагается вся текущая работа.

3. Участники Конкурса

В Конкурсе принимают участие обучающиеся государственных и муниципальных общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей в возрасте 12 – 18 лет (включительно), в том числе дети с ограниченными возможностями здоровья, педагоги образовательных организаций (в номинации "Методические разработки по проведению уроков толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья").
Участникам Конкурса предлагается обсудить вопросы отношения окружающих к людям с ограниченными возможностями здоровья, общения с ними, уважения, а именно признания личных достоинств таких людей, внимания и интерес к другому человеку, вопросы сострадания – готовности прочувствовать и принять на себя боль другого человека, физическую или душевную, а также умение при любых условиях действовать так, чтобы не причинять вреда окружающим людям. 

4. Номинации Конкурса

Конкурс проводится в четырех номинациях:
"Лучший плакат";
"Лучшее эссе";
"Лучшая совместное мероприятие, акция";
"Методические разработки по проведению уроков толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья"
В номинации "Лучший плакат" участники представляют авторское изображение, которое может сопровождаться небольшим текстом. Изображение и текст должны соответствовать тематике конкурса – привлечению внимания к проблемам людей с ограниченными возможностями здоровья, равенства прав здоровых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья, формированию уважительного отношения к таким людям.
В номинации "Лучшее эссе" предполагается написание участниками авторского текста, отражающего личное отношение автора к проблемам людей с ограниченными возможностями здоровья, его личный опыт взаимодействия с такими людьми, мнение по вопросам отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья в обществе. 
В номинации "Лучшая совместное мероприятие, акция" представляются описание, фото- и видеоотчеты об акции, проведенной участниками Конкурса совместно с людьми с ограниченными возможностями здоровья.
В номинации "Методические разработки по проведению уроков толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья" принимают участие педагоги образовательных организаций, учреждений социального обслуживания и  учреждения в сфере молодежной политики. Представляются методические рекомендации по проведению уроков по тематике Конкурса для школьников любой возрастной категории.

5. Порядок и сроки проведения Конкурса

На Конкурс принимаются творческие работы различных жанров (эссе, плакат, отчет о совместном мероприятии, акции здоровых детей и людей с ограниченными возможностями здоровья, методические рекомендации по проведению уроков толерантного отношения), отражающие заявленную в данном положении тему, не более одной работы от одного участника. Конкурс носит индивидуальный характер.
С 15 января по 1 апреля 2015 года Минобр организует проведение уроков толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья в образовательных учреждениях Омской области. При проведении уроков толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями возможно использовать видеоматериалы, представленные на сайте ИРЦРД "Твори добро" (dobroe-delo.info) в разделе "Безграничные возможности особых детей".
Муниципальные образования Омской области совместно с муниципальными органами управления образования, органами по делам молодежи, а также территориальными органами Минтруда организуют проведение муниципального этапа Конкурса.
От каждого муниципального образования Омской области определяется по одному победителю муниципального этапа Конкурса в каждой номинации.
Работы победителей муниципального этапа Конкурса для проведения регионального этапа Конкурса не позднее 10 марта 2015 года направляются в Минтруд в электронном виде либо на бумажных носителях (адрес эл. почты: saksenova@mintrud.omskportal.ru).
Организационный комитет регионального этапа Конкурса подводит итоги, определяет победителей в каждой номинации и не позднее 1 апреля 2015 года  направляет информацию о победителях в Иркутский региональный центр поддержки и развития добровольчества "Твори добро" в электронном виде на     эл. адрес: 607111@mail.ru.
Работы в номинации "Лучший плакат" переводятся в электронный формат и дублируются на эл. адрес Иркутского регионального центра поддержки и развития добровольчества "Твори добро": 607111@mail.ru для создания сборника плакатов по итогам Конкурса.
По всем вопросам организаторы конкурса могут обращаться в Минтруд: тел. 8(3812)35-72-77 – Аксенова Снежана Викторовна.

6. Критерии оценки работ Конкурса 

1. Полнота раскрытия темы.
2. Оригинальность жанра, индивидуальный стиль автора.
3. Умение автора искренне передать свои эмоции.
4. Умение строить сложные синтаксические и грамматические конструкции, не перегружая при этом текст ненужной информацией. 
5. Отсутствие стилистических, грамматических, речевых, орфографических и пунктуационных ошибок, соблюдение норм литературного языка.
6. Художественное исполнение (в номинации "Плакат").
7. Социальная значимость, эффект, число участников, охват получателей, привлечение общественности, освещение в СМИ (в номинации "Лучшая совместное мероприятие, акция").



7. Требования к предъявленным на Конкурс работам

К работе прилагается информация об участнике по предложенной форме:
	ФИО  участника (полностью)
	Муниципальное образование, населенный пункт
	Образовательное  учреждение
	Класс 
	Тема  работы
	Жанр 
	ФИО учителя  (полностью)
	Контактные  данные учителя (телефон,
 e-mail)
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	6
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Информация об участнике в табличной форме располагается в одном файле с творческой работой в следующем порядке:
1. Информация об участнике.
2. Творческая работа.
Данное требование обязательно для оформления работы независимо от способа ее отправки на Конкурс.
Кроме того, при отправке по электронной почте в строке электронного сообщения "Тема" обязательно указать название конкурса и ФИО участника. 
При отправке работы на электронном носителе обязательно сопровождение электронным письмом с указанием данных 1 – 5 столбцов таблицы, на бумажном носителе – письмом с указанием данных 1 – 5 столбцов таблицы в бумажном виде. 
Работы, поступившие позднее указанного срока, а также с нарушением других требований данного Положения, к рассмотрению не принимаются.
Присланные на Конкурс работы не возвращаются и не рецензируются.

8. Награждение победителей

Победители регионального этапа Конкурса определяются организационным комитетом. В каждой номинации определяется один победитель регионального этапа Конкурса.
Награждение победителей регионального этапа Конкурса состоится в апреле 2015 года в городе Иркутске. 
Проезд победителей Конкурса от Омской области до города Иркутска и обратно, а также проживание и питание в дни проведения церемонии награждения организует и оплачивает Иркутский региональный центр поддержки и развития добровольчества "Твори добро".
Победители регионального этапа Конкурса будут награждены ценными призами и почетными грамотами.




