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АНАЛИЗ
несчастных случаев, происшедших в 2014 году

В соответствии со статьей 229 Трудового кодекса Российской Федерации, Положением о Министерстве труда и социального развития Омской области
(далее – Министерство), утвержденным Указом Губернатора Омской области от 23.05.2008 № 56, специалисты отдела охраны труда и государственной экспертизы условий труда (далее – отдел охраны труда) принимают участие в деятельности комиссий по расследованию несчастных случаев на производстве, происшедших у работодателей, осуществляющих деятельность на территории города Омска.
Специалисты отдела охраны труда в течение 2014 года приняли участие в расследовании 117 несчастных случаев, из них: 78 – с тяжелыми последствиями,
39 – со смертельным исходом.
В 117 несчастных случаях – 111 с одним пострадавшим и 6 групповых, в которых есть 2, 6 и 11 пострадавших.
В 6 групповых несчастных случаях пострадало 25 человек (из них две женщины), 4 случая с тяжелыми последствиями и 2 со смертельным исходом (две женщины, двое мужчин).
Из 117 несчастных случаев  20 связано с падением работников с высоты, что составляет 17,09 % от общего числа несчастных случаев, из них в 4 несчастных случаях работники погибли (10,2 % от всех несчастных случаев со смертельным исходом).
Из 39 несчастных случаев со смертельным исходом 15 связаны с производством (38,5 %) и в 24 несчастных случаях смерть работников наступила вследствие общего заболевания (61,5 %).
В 2013 году несчастные случаи со смертельным исходом, связанные с производством, составили 75,56 % от общего числа несчастных случаев (108).
Возрастная категория пострадавших: до 30 лет – 6,7 % от общего числа пострадавших, от 30 до 40 лет – 16,4 % от общего числа пострадавших, от 40 до 50 лет – 14,9 % от общего числа пострадавших и от 50 до 60 лет – 35 % от общего числа пострадавших.

Пример 1.
Бригада промышленных альпинистов выполняла ремонт дымовой трубы высотой 60 м. Работники наносили бетонную смесь на внутреннюю поверхность трубы снизу вверх, используя индивидуальную страховочную систему.
Объем выполненных работ составлял 95 %,  и ремонт производился на высоте 54 м.
В целях защиты от падения бетонной смеси на работников, находящихся внизу трубы,  и складирования инструмента предусмотрен деревянный настил,  подвешенный  на четырех грузовых веревках, закрепленных за оголовки трубы.
Во время подъема деревянного настила на верхнюю отметку трубы произошел обрыв одной грузовой веревки, настил накренился и альпинист, находившийся на нем, упал вниз.
Гибель работника произошла вследствие того, что альпинист отстегнул страховочную систему, находясь на деревянном настиле (нарушение трудовой и производственной дисциплины), а также отсутствия должного контроля со стороны руководителя, ответственного за безопасное проведение работ. 
По итогам расследования несчастного случая работодатель привлечен к административной ответственности в виде штрафа, ответственные лица в организации привлечены к дисциплинарной ответственности.

Пример 2.
При проведении обкатки воздушного компрессора слесарь по ремонту технологических установок заметил утечку масла и, не убедившись в полной остановке компрессора, попытался убрать ветошью масло из цилиндра.
Во время поступательного движения поршня произошло защемление пальцев работника.
Тяжелая травма произошла в результате нарушения требований охраны труда (работник не оценил возможный риск), а также неудовлетворительного контроля за проведением работ со стороны мастера.
По итогам расследования несчастного случая виновные лица привлечены к дисциплинарной ответственности.
Данные примеры выявляют причины гибели и травматизма работников – неудовлетворительная организация работ, отсутствие надлежащего контроля со стороны ответственных лиц, неприменение работниками средств индивидуальной защиты, неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест.



