Организация работы по охране труда в ООО "Тепловик"
Улучшение условий труда существенно влияет на повышение его производительности. От состояния производственной среды в прямой зависимости находится уровень работоспособности человека, результаты его работы и самое главное – состояние здоровья. 
Хочу поделиться опытом, как у нас выполняются требования законодательства в области охраны труда на производственных участках

Наше предприятие насчитывает 178 работающих. Организация занимается предоставлением гражданам района жилищно-коммунальных  услуг, обслуживаем 23 котельных и  тепловые сети .
 Организация охраны труда на предприятии невозможна без хорошо отлаженной системы работы всех служб предприятия и его структурных подразделений. 

Система охраны труда на нашем предприятии носит многоступенчатый характер.

1 ступень – это обучение руководящего состава и руководителей производственных участков. Именно начальники и мастера участков организуют технологический процесс таким образом, чтобы избежать несчастных случаев на производстве.

 Руководители и специалисты раз в 3 года проходят обучение и проверку знаний требований охраны труда. 

2 ступень – инструктирование работников. Каждый вновь поступающий на работу проходит вводный инструктаж, первичный инструктаж о безопасности производимых работ и стажировку на рабочем месте (срок которой определяется отдельно в каждом случае). После приема на работу в течение месяца руководство предприятия  обеспечивает обучение лиц, принимаемых на работу с вредными и опасными условиями труда безопасным методам и приемам выполнения работ.

Раз в квартал проводятся повторные инструктажи на производственных участках

3 ступень – проверка знаний.

На предприятии создана комиссия по проверке знаний по охране труда. Ежегодно комиссией из числа ИТР, проводится обучение работников требованиям охраны труда  и проверка знаний по охране труда. Все результаты протоколируются и хранятся.

В 2014 году затрачено на обучение работников и специалистов 68,4 тыс.рублей.

Немаловажными факторами безопасной работы являются  соответствующие требованиям производственные помещения и технологическое оборудование. Ежегодно на всех котельных проводится  ремонтная кампания (это и ремонт зданий и ремонт оборудования) например, в 2014 году в центральной котельной произвели замену окон, установили пластиковые стеклопакеты. На приобретение и модернизацию котельного оборудования за прошедший ремонтный период затраты составили 1649,8 тыс. рублей 
Обычно человек, проработавший у нас пару лет, закрепляется на рабочем месте. Это дает надежду на привлечение молодых перспективных работников. Пока что коллектив наш, скорее, возрастной. Однако среди операторов и машинистов котельных идет омоложение кадров. 

Чем привлекает «Тепловик»: со своей стороны руководство предприятия старается сделать все возможное, чтобы создать своим работникам максимально комфортные условия на рабочем месте. Для создания благоприятных  условий отдыха работающих на   производственных участках выделены места под комнату отдыха персонала, во всех котельных оборудованы душевые, туалетные комнаты. Немного ранее работники могли только мечтать об этом. Казалось бы, мелочь, но именно из подобных мелочей и складывается забота о трудовом коллективе создаются комфортные условия и для административно- управленческого персонала и инженерно- технических кадров. Начиная с прошлого года, был проведен качественный ремонт во всех 7 кабинетах административного здания. Рабочие места оснащены престижной мебелью и компьютерным оборудованием.
В соответствии со статьей 212 Трудового Кодекса РФ на предприятии в 2012 году проведена аттестация рабочих мест. Все рабочие места, а их 88, аттестованы. Затраты на аттестацию составили 135 тыс. рублей. После проведения аттестации рабочих мест по условиям труда был разработан и утвержден план мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда  на предприятии. 
Введены регламентируемые перерывы в работе (каждые 2 часа, продолжительностью 5-10 минут). Такие регламентируемые перерывы снижают нагрузку на работников, дают силы для продолжения работы.
 Конечно, работа в «Тепловике» не из легких. Поэтому все сотрудники, работающие во вредных условиях, обеспечены дополнительным отпуском, регулярно получают компенсацию за молоко. В 2014 году это составило 151 300 рублей.  

Отдельно стоит вопрос обеспечения работников средствами  индивидуальной защиты. Все работники нашего предприятия в соответствии с установленными нормами получают сертифицированную спецодежду, спецобувь, средства индивидуальной защиты. На приобретение спецодежды, спецобуви, средств индивидуальной защиты, а так же смывающих средств в 2014 году затрачено 358 935 рублей.
Показателем эффективности работы по организации охраны труда на предприятии служит показатель уровня травматизма. В течение  четырех лет, со дня существования организации, случаев травматизма не было. Еще один показатель – это стабильный коллектив. Стабильные коллективы способны успешно решать производственные задачи, в стабильном коллективе формируются кадры, в совершенстве овладевшие техникой и технологией производства. Такой подход выгоден как предприятию, так и самому работнику

Для того чтобы определить работодателей, которые гарантированно соблюдают права работников, повысить их статус на современном рынке труда, в России на региональном уровне реализуется проект по декларированию деятельности предприятий по реализации трудовых прав работников. Участникам проекта выдается сертификат доверия работодателю. ООО "Тепловик" в 2014 году получил  такой Сертификат доверия работодателю.

Созданная система управления охраной труда на нашем предприятии, призвана обеспечить улучшение условий труда персонала предприятия, профилактику травматизма и профзаболеваний профилактику травматизма и профзаболеваний, соблюдение требований безопасности и охраны труда.
