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ИНФОРМАЦИЯ
на коллегию Министерства труда и социального развития Омской области по вопросу "О демографической ситуации в муниципальных образованиях 
Омской области и принимаемых мерах по ее улучшению"

Докладчик: Варнавская И.П.

Показатель "Численность населения" является одним из основных показателей оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 21 августа 2012 года № 1199).
Среди регионов Сибирского федерального округа по численности населения Омская область занимает шестое место. По итогам 2014 года отмечено увеличение численности населения региона, которая составила 1 978 183 человека. За 2014 год число жителей области увеличилось на 4,3 тыс. человек за счет естественного и миграционного прироста. 
Увеличение численности населения зафиксировано в 5 районах области: Азовском (на 1,6 %), Марьяновском (на 1,5 %), Кормиловском (на 1,2 %), Омском (на 0,6 %) и Одесском (на 0,6 %) районах.
Сокращение численности населения произошло в 23 муниципальных районах Омской области. "Лидируют" в этом списке Называевский (на 1,8 %), Колосовский (на 1,7 %) и Тюкалинский (на 1,6 %) районы. 
В городе Омске проживает более половины всего населения Омской области (59,3 %). За 2014 год численность омичей увеличилась на 7,8 тыс. человек (в том числе за счет естественного прироста на 1,8 тыс. человек; за счет миграционного прироста на 5,9 тыс. человек).
Характер демографических процессов в регионе в последние годы складывался благоприятно. Начиная с 1993 года наблюдалась естественная убыль населения, при этом с 2005 года отмечалось ее стабильное снижение.        В 2011 году она сменилась естественным приростом населения. В 2012 –
2014 годах данная положительная тенденция демографического развития Омской области сохранилась.
По итогам 2014 года Омская область вошла в число 44 субъектов Российской Федерации, где зарегистрирован естественный прирост населения.   В этом перечне Омская область уступила регионам, в которых "традиционно" отмечаются высокие показатели рождаемости (Чеченская Республика, Республики Ингушетия, Тыва, Дагестан и др).
2014 год складывался для области успешно. Впервые:
- за 23 года зафиксирован рекордный рост рождаемости – 29 809 человек;
- за 16 лет отмечается миграционный прирост населения – 702 человека.
Среди районов области самый низкий уровень рождаемости в 2014 году фиксировался в Тарском районе (13,4 0/00). Самый высокий коэффициент рождаемости был зарегистрирован в Марьяновском районе (20,0 0/00).
Самый высокий уровень смертности в 2014 году зарегистрирован в Муромцевском (19,4 0/00), Крутинском (19,1 0/00) и Седельниковском (19,0 0/00) муниципальных районах Омской области. Минимальный уровень смертности был отмечен в Азовском (10,7 0/00), Омском (11,5 0/00) и Одесском (12,0 0/00) районах.
Демографическая ситуация в Омской области за январь – сентябрь 2015 года характеризуется:
1) естественным приростом населения, который составил 1,0 0/00, в абсолютных цифрах – 1 594 человека (январь – сентябрь 2014 года – 1,9 0/00, 2 845 человек). В Российской Федерации (далее – РФ) этот показатель  составляет 0,1 0/00, Сибирском федеральном округе (далее – СФО) – 1,0 0/00;
2) снижением показателей рождаемости. Общий коэффициент рождаемости зафиксирован на уровне 14,5 0/00, что на 0,6 процентных пункта ниже, чем в аналогичном периоде 2014 года, – 15,1 0/00 (РФ – 13,3; СФО – 14,4);
3) ростом уровня смертности. Общий коэффициент смертности в регионе – 13,5 0/00, что на 0,3 процентных пункта выше, чем в январе – сентябре
2014 года – 13,2 0/00 (РФ – 13,2; СФО – 13,4). 
По итогам 9 месяцев 2015 года миграционная ситуация в Омской области и ее муниципальных образованиях характеризуется следующими тенденциями:
1. За январь – сентябрь 2015 года сложилась миграционная убыль в размере 1 962 человек, тогда как в аналогичном периоде 2014 года наблюдался миграционный прирост на 789 человек. В целом по итогам 2014 года сложился миграционный прирост на 702 человека, тогда как по итогам 2013 года наблюдалась миграционная убыль на 2 773 человека. Существенное влияние на указанные тенденции, в первую очередь, оказало массовое прибытие беженцев из Украины в 2014 году, а также реализация государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению соотечественников.
2. Наблюдается резкое сокращение миграционного сальдо по городу Омску: за январь – сентябрь 2015 года миграционный прирост по городу Омску составил 10 человек, на аналогичный периода предыдущего года – 3 804 человека. В регионе семьям с детьми осуществляется назначение 18 видов пособий и выплат (8 финансируются из областного бюджета).
Меры, направленные на улучшение демографической ситуации, сохранение семейной политики детствосбережения, развитие экономической самостоятельности семьи, системы государственной поддержки семей, закреплены в ряде стратегически важных для региона документах, в том числе:
- государственной программе Омской области "Социальная поддержка населения", утвержденной постановлением Правительства Омской области от 15 октября 2013 года № 256-п; 
- комплексном плане мероприятий, направленных на улучшение демографической ситуации в Омской области, на 2013 – 2015 годы,  утвержденном в 2013 году Губернатором Омской области, Председателем Правительства Омской области В.И. Назаровым;
- Плане первоочередных мероприятий на 2015 – 2017 годы по реализации региональной стратегии действий в интересах детей на территории Омской области на 2013 – 2017 годы, утвержденном распоряжением Губернатора Омской области от 29 декабря 2014 года № 312-р;
- Плане мероприятий, направленных на комплексное решение проблем повышения рождаемости в Омской области, на 2015 – 2018 годы, утвержденном  29 сентября 2015 года первым заместителем Правительства Омской области;
- Плане мероприятий на 2015 – 2018 годы по реализации в Омской области первого этапа Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденном распоряжением Правительства Омской области от 12 февраля 2015 года № 15-рп.
Значительное место в осуществлении единого комплексного подхода и согласованных действий органов исполнительной власти всех уровней, негосударственных структур, общественных организаций в решении задач демографического развития региона отводится областной межведомственной комиссии по вопросам демографии, семьи, женщин и детей. Во всех муниципальных районах Омской области и городе Омске созданы аналогичные комиссии, роль которых в последние годы заметно возросла.
Улучшение демографической ситуации в Омской области обеспечивается в том числе за счет реализации мероприятий муниципальных программ, направленных на улучшение демографической ситуации. В отдельных районах дополнительно разработаны соответствующие комплексные планы мероприятий.
Решение проблем в сфере демографического развития Омской области требует дальнейшего объединения усилий и эффективного взаимодействия органов исполнительной власти Омской области и органов местного самоуправления Омской области.
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