О внесении изменений в отдельные постановления Правительства 
Омской области

1.
Внести в приложение "Порядок предоставления меры социальной поддержки гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации" к постановлению Правительства Омской области от 11 февраля 2005 года 
№ 17-п "О мере социальной поддержки гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, за счет средств областного бюджета" следующие изменения:

1)
дополнить пунктом 9.1 следующего содержания:

"9.1. Документы, указанные в пунктах 5, 6 настоящего Порядка, могут быть представлены заявителем в учреждение в форме электронных документов (подписанных электронной подписью) с использованием электронных носителей и (или) информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, включая сеть "Интернет", в том числе посредством федеральной государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)", государственной информационной системы Омской области "Портал государственных и муниципальных услуг Омской области" (без использования электронных носителей), с использованием универсальной электронной карты.";

2)
в пункте 16 слова "заказным почтовым отправлением" заменить  словами "в форме электронного документа (подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью) в соответствии с федеральным законодательством и (или) документа на бумажном носителе (по выбору заявителя)".

2. Внести в приложение № 2 "Порядок обращения за ежемесячным материальным обеспечением за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Омской областью, назначения и выплаты ежемесячного материального обеспечения за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Омской областью" к постановлению Правительства Омской области от 16 декабря                    2005 года № 137-п "О Порядке определения конкретного размера, назначения и выплаты ежемесячного материального обеспечения гражданам за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Омской областью" следующие изменения:

1)
пункт 2 дополнить абзацем следующего содержания:

"Заявление в форме электронного документа (подписанного электронной подписью) с прилагаемыми к нему электронными образами документов, указанных в настоящем пункте, могут быть представлены в учреждение с использованием электронных носителей и (или) информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, включая сеть "Интернет", в том числе посредством федеральной государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)", государственной информационной системы Омской области "Портал государственных и муниципальных услуг Омской области" (без использования электронных носителей), с использованием универсальной электронной карты.";

2)
абзац первый пункта 3 после слова "связи" дополнить словами ", в форме электронных документов (подписанных электронной подписью)";

3)
пункт 5.1 изложить в следующей редакции:

"5.1. В случае принятия решения об отказе в назначении материального обеспечения учреждение в срок не позднее 3 рабочих дней со дня принятия указанного решения направляет гражданину мотивированный отказ по форме, утвержденной Министерством, с указанием конкретных причин отказа в форме электронного документа (подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью) в соответствии с федеральным законодательством и (или) документа на бумажном носителе (по выбору гражданина).".
3. Внести в приложение "Порядок предоставления мер социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг отдельным категориям граждан в Омской области" к постановлению Правительства Омской области от 2 декабря 2009 года № 229-п "Об утверждении Порядка предоставления мер социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг отдельным категориям граждан в Омской области" следующие изменения:
1) в тексте слово "сжиженного" заменить словом "бытового";

2) в пункте 3:

- в абзаце первом слова "документ, подтверждающий" заменить словами "документы, подтверждающие";

- в абзаце втором цифры "34" заменить цифрами "37";

3) в пункте 3.1:

- в абзаце втором слова "выписка из домовой книги" заменить словами "домовая книга (выписка из домовой книги)";

- абзац  четвертый исключить;
- абзац восьмой изложить в следующей редакции:

"6)
документы, подтверждающие использование бытового газа в баллонах (при обращении за назначением меры социальной поддержки по приобретению бытового газа в баллонах);";

-
после абзаца восьмого дополнить абзацами девятым – одиннадцатым следующего содержания:

"7) документы, подтверждающие, что жилое помещение является государственным, муниципальным либо приватизированным (при обращении граждан из числа категорий граждан, указанных в пунктах 11 – 20 приложения к настоящему Порядку, за назначением мер социальной поддержки по внесению платы за наем и (или) платы за содержание жилого помещения, уплате взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме);

8) документы, подтверждающие, что жилое помещение является государственным или муниципальным (при обращении граждан, указанных в пункте 10 приложения к настоящему Порядку, за назначением меры социальной поддержки по внесению платы за наем и (или) платы за содержание жилого помещения);

9) документы, подтверждающие, что все проживающие в жилом помещении граждане, являются неработающими гражданами, получающими страховую пенсию по старости либо страховую пенсию по инвалидности (при обращении неработающих граждан из числа инвалидов I, II групп, за назначением меры социальной поддержки по уплате взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме).";

-
в абзаце девятом:

цифру "6" заменить цифрой "9";

дополнить предложением следующего содержания:

"Указанные документы, а также заявление о предоставлении мер социальной поддержки и документы, предусмотренные в пунктах 3, 4 настоящего Порядка, могут быть представлены гражданином в учреждение в форме электронных документов (подписанных электронной подписью) с использованием электронных носителей и (или) информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, включая сеть "Интернет", в том числе посредством федеральной государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)", государственной информационной системы Омской области "Портал государственных и муниципальных услуг Омской области" (без использования электронных носителей), с использованием универсальной электронной карты.";
-
абзац десятый после слов "настоящим пунктом" дополнить словами "(за исключением домовой книги)";

4) пункт 8 дополнить словами "в форме электронного документа (подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью) в соответствии с федеральным законодательством и (или) документа на бумажном носителе (по выбору гражданина)";
5) 
в абзаце четвертом пункта 12 слова "в течение текущего календарного года" заменить словами "за текущий календарный год";

6)
в пункте 13:

- после абзаца первого дополнить абзацем вторым следующего содержания:

"Первичное предоставление (выплата) мер социальной поддержки (за исключением мер социальной поддержки по приобретению и доставке твердого топлива, а также бытового газа в баллонах) производится в течение месяца, следующего за месяцем, в котором принято решение о назначении указанных мер социальной поддержки.";

-
абзац второй изложить в следующей редакции:

"Предоставление (выплата) мер социальной поддержки (за исключением мер социальной поддержки по приобретению и доставке твердого топлива, а также бытового газа в баллонах), начисленных за текущий месяц, осуществляется не позднее последнего числа текущего месяца.";

-
в абзаце третьем слова "30 дней с момента назначения указанных мер социальной поддержки" заменить словами "месяца, следующего за месяцем, в котором принято решение о назначении указанных мер социальной поддержки за текущий календарный год";
-
в абзаце четвертом слово "бюджета" заменить словами "и федерального бюджетов";

7) пункт 14 изложить в следующей редакции:

"14.
В случае наступления обстоятельств, влекущих изменение оснований предоставления мер социальной поддержки или их размера (изменение состава семьи гражданина, изменение места жительства, трудоустройство граждан, указанных в пункте 10 приложения к настоящему Порядку, и (или) членов их семьи, являющихся пенсионерами, и в других случаях), производится перерасчет размера мер социальной поддержки со дня их наступления.";

8) в приложении "Перечень категорий граждан в Омской области, которым предоставляются меры социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг, а также услуг по вывозу бытовых и других отходов в соответствии с федеральным и областным законодательством":
- пункт 10 изложить в следующей редакции:
"10. Инвалиды, в том числе инвалиды I, II групп, дети-инвалиды, семьи, имеющие детей-инвалидов,  граждане, имеющие детей-инвалидов.";
4.
Внести в приложение № 2 "Порядок выплаты денежного вознаграждения гражданам за добровольную сдачу незаконно хранящихся огнестрельного оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств" к постановлению Правительства Омской области от 19 декабря 2012 года № 277-п "О денежном вознаграждении гражданам за добровольную сдачу незаконно хранящихся огнестрельного оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств" следующие изменения:

1)
в пункте 3:

- абзац первый изложить в следующей редакции:

"3. Для выплаты денежного вознаграждения гражданин обращается непосредственно с заявлением по форме, утвержденной Министерством труда и социального развития Омской области (далее – Министерство), в том числе с использованием электронных носителей, или с заявлением в форме электронного документа с использованием федеральной государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)" (далее – Единый портал), государственной информационной системы Омской области "Портал государственных и муниципальных услуг Омской области" (далее – Портал), в том числе с использованием универсальной электронной карты, в уполномоченное государственное учреждение Омской области, функции учредителя которого осуществляет Министерство (далее – учреждение), по месту жительства и представляет следующие документы:";
- абзац четвертый изложить в следующей редакции:

"3) договор банковского счета или иной документ, содержащий реквизиты банковского счета.";

- дополнить абзацами следующего содержания:

"Гражданин вправе по собственной инициативе представить в учреждение документ, предусмотренный подпунктом 2 настоящего пункта. При непредставлении гражданином указанного документа учреждение самостоятельно запрашивает соответствующие сведения посредством межведомственного информационного взаимодействия.

Полученные в ходе информационного взаимодействия сведения в электронной форме воспроизводятся на бумажном носителе и заверяются работником учреждения.";

2)
дополнить пунктом 4.1 следующего содержания:

"4.1. Заявление и прилагаемые к нему копии документов, указанных в пунктах 3, 4 настоящего Порядка, могут быть направлены в учреждение почтовым отправлением. В этом случае подлинность подписи гражданина на заявлении и верность прилагаемых к нему копий документов должны быть засвидетельствованы в установленном законодательством порядке.

Заявление и документы, указанные в пунктах 3, 4 настоящего Порядка, представляемые в учреждение с использованием электронных носителей, в форме электронных документов с использованием Единого портала, Портала, должны быть подписаны в соответствии с требованиями Федерального закона "Об электронной подписи" и статей 21.1 и 21.2 Федерального закона "Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг".";

3)
пункт 8 после слов "принятом решении" дополнить словами                      "в форме электронного документа (подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью) в соответствии с федеральным законодательством и (или) документа на бумажном носителе (по выбору гражданина)";

4) пункт 9 изложить в следующей редакции:

"9. Учреждение в течение 10 рабочих дней со дня принятия решения о выплате денежного вознаграждения (об отказе в выплате денежного вознаграждения) формирует реестр получателей денежного вознаграждения по форме, утвержденной Министерством, и направляет в Министерство для осуществления выплаты через кредитные организации.".
5.
Внести в приложение "Порядок предоставления ежемесячной выплаты лицам, осуществляющим уход за гражданами пожилого возраста, инвалидами I, II группы и совершеннолетними недееспособными гражданами" к постановлению Правительства Омской области от 5 июня 
2013 года № 123-п следующие изменения:
1)
абзац первый пункта 3 изложить в следующей редакции:

"3.
Для предоставления ежемесячной выплаты помощник (за исключением помощника, осуществляющего уход за совершеннолетним недееспособным гражданином) обращается непосредственно с заявлением, в том числе с использованием электронных носителей, или с заявлением в форме электронного документа с использованием федеральной государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)" (далее – Единый портал), государственной информационной системы Омской области "Портал государственных и муниципальных услуг Омской области" (далее – Портал), в том числе с использованием универсальной электронной карты, в территориальный орган Министерства по месту жительства и представляет следующие документы:";

2)
пункт 4 изложить в следующей редакции:

"4.
Помощник, осуществляющий уход за совершеннолетним недееспособным гражданином и являющийся его опекуном в соответствии с законодательством, обращается в территориальный орган Министерства по месту совместного проживания с заявлением, письменным отказом данного помощника от предоставления его подопечному социальных услуг в стационарной форме в государственных стационарных учреждениях социального обслуживания Омской области (далее – письменный отказ помощника), в том числе с использованием электронных носителей, или с заявлением, письменным отказом помощника в форме электронных документов с использованием Единого портала, Портала, в том числе с использованием универсальной электронной карты, в территориальный орган Министерства по месту жительства и представляет документы, предусмотренные подпунктами 9, 11 пункта 3 настоящего Порядка.";

3)
дополнить пунктом 4.1 следующего содержания:
"4.1.
Заявление, письменный отказ помощника и документы, указанные в пунктах 3, 4 настоящего Порядка, представляемые в территориальный орган Министерства с использованием электронных носителей, в форме электронных документов с использованием Единого портала, Портала, должны быть подписаны в соответствии с требованиями Федерального закона "Об электронной подписи" и статей 21.1 и 21.2 Федерального закона                       "Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг".";
4) подпункт 2 пункта 9 дополнить словами "в форме электронного документа (подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью) в соответствии с федеральным законодательством и (или) документа на бумажном носителе (по выбору гражданина).".
6.
Настоящее постановление вступает в силу на следующий день после дня его официального опубликования.
Губернатор Омской области,

Председатель Правительства

Омской области                                                                                     В.И. Назаров

