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О внесении изменений в отдельные приказы Министерства труда 
и социального развития Омской области 

1.
В абзаце первом пункта 2 приложения "Правила представления в Федеральную службу по труду и занятости информации, необходимой для предоставления членам семей погибших (умерших) военнослужащих и сотрудников некоторых федеральных органов исполнительной власти компенсационных выплат в связи с расходами по оплате жилых помещений, коммунальных и других видов услуг" к приказу Министерства труда и социального развития Омской области (далее – Министерство) от 23 апреля 2009 года № 28-п слова "казенные учреждения Омской области – многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг, центры социальных выплат и материально-технического обеспечения" заменить словами "государственные учреждения Омской области – многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг".
2.
В абзаце первом пункта 2 приложения № 1 "Порядок выдачи и замены удостоверения лицам, проживающим на территории Омской области, которым по состоянию на 9 мая 1945 года не исполнилось 18 лет и родители (один из родителей) которых в период с 22 июня 1941 года по                          9 мая 1945 года погибли (пропали без вести), умерли в указанный период вследствие ранения, увечья или заболевания, полученных при защите Отечества или исполнении обязанностей военной службы на фронте, в районах боевых действий" к приказу Министерства от 14 мая 2013 года                      № 33-п слова "казенные учреждения Омской области – многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг, центры социальных выплат и материально-технического обеспечения (далее – учреждение)," заменить словами "государственные учреждения Омской области – многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг (далее – учреждение)".
3. 
Внести в приложение "Порядок выплаты средств компенсаций, пособий и других выплат в связи с совершенствованием разграничения полномочий в сфере социальной поддержки граждан, подвергшихся воздействию радиации" к приказу Министерства от 11 февраля 2015 года                         № 16-п следующие изменения:
1)
в пункте 3 слова "казенными учреждениями Омской области – многофункциональными центрами предоставления государственных и муниципальных услуг, центрами социальных выплат и материально-технического обеспечения (далее – учреждения)," заменить словами "государственными учреждениями Омской области – многофункциональными центрами предоставления государственных и муниципальных услуг (далее – учреждения)";
2)
в приложении "Заявка на финансовое обеспечение расходов                                              по предоставлению мер социальной поддержки гражданам, подвергшимся                           воздействию радиации" слово "казенного" заменить словом "государственного".
4.
Отделу документооборота департамента информационных технологий и документооборота Министерства в течение 2 рабочих дней со дня подписания настоящего приказа обеспечить представление его полного текста в виде электронной копии в Главное управление информационных технологий и связи Омской области в целях размещения (опубликования) на официальном интернет-портале правовой информации (www.pravo.gov.ru) в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет".

Министр                                                                                          В.В. Куприянов
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