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Ответы
на  вопросы,  поступившие  из  территориальных  органов  Министерства труда и социального развития Омской области, а также государственных стационарных учреждений социального обслуживания Омской области, для семинара "Осуществление  полномочий в сфере опеки над совершеннолетними недееспособными гражданами, помещенными под надзор 
в организации"
1. Осуществление мониторинга недвижимого имущества совершеннолетнего недееспособного гражданина, помещенного под надзор в учреждение социального обслуживания.

Часть 5 статьи 18 Федерального закона от 24 апреля 2008 года № 48-ФЗ 
"Об опеке и попечительстве" предусматривает, что опекун и попечитель обязаны заботиться о переданном им имуществе подопечных, как о своем собственном, не допускать уменьшения стоимости имущества подопечного и способствовать извлечению из него доходов. Исполнение опекуном и попечителем указанных обязанностей осуществляется за счет имущества подопечного.

Опекун (учреждение) вправе только с предварительного разрешения органа опеки и попечительства совершать сделки по отчуждению, в том числе обмену или дарению имущества подопечного, сдаче его внаем (в аренду), в безвозмездное пользование или в залог, сделки, влекущие отказ от принадлежащих подопечному прав, раздел его имущества или выдел из него долей, а также любые другие сделки, влекущие уменьшение имущества подопечного. 
(статья 37 Гражданского кодекса Российской Федерации)
В целях обеспечения сохранности имущества подопечных необходимо прежде всего определить наличие (отсутствие) недвижимого имущества у каждого подопечного и его состав (путем направления запросов в Росреестр, анализа документов, хранящихся в личном деле подопечного, обращения (по возможности) за информацией к его бывшему опекуну или близким родственникам). По вновь принятым на учет (помещенным) подопечным информация должна содержаться в описи имущества подопечного, переданного на хранение учреждению.
При необходимости постоянного управления недвижимым и ценным движимым имуществом подопечного орган опеки и попечительства заключает с управляющим, определенным этим органом, договор о доверительном управлении таким имуществом. В этом случае опекун (учреждение) сохраняет свои полномочия в отношении того имущества подопечного, которое не передано в доверительное управление. 

(статья 38 Гражданского кодекса Российской Федерации)

В случае отсутствия доверительного управляющего на учреждение возлагается обязанность уплаты налогов, коммунальных платежей, а также проверки сохранности имущества. Указанные проверки нужно проводить совместно управлениям и учреждениям (возможно, с привлечением представителей товарищества собственников жилья, жилищного кооператива, осуществляющего управление многоквартирным домом, управляющей организации либо органов внутренних дел, а также иных заинтересованных лиц).

На практике заключаются договоры найма жилых помещений. Целесообразно заключать договор краткосрочного найма на срок до одного года или до 31 декабря, тогда легче осуществлять контроль. Это обосновывается и тем, что отчеты об использовании имущества и управлении им должны предоставляться ежегодно. Кроме того, Гражданским кодексом Российской Федерации для данного договора установлен запрет проживания временных жильцов, отсутствие преимущественного права нанимателя на заключение договора на новый срок, не допускается заключение договора поднайма жилого помещения, замена нанимателя одним из совершеннолетних граждан, постоянно проживающих с нанимателем).
В исключительных случаях возможно заключение договора о передаче имущества подопечного в пользование на срок более чем пять лет с предварительного разрешения органа опеки и попечительства при наличии обстоятельств, свидетельствующих об особой выгоде такого договора.

(часть 6 статьи 19 Федерального закона "Об опеке и попечительстве")
Рекомендуем проверить уже заключенные договоры на их соответствие требованиям закона, выгоду и целесообразность.
2. По запросу управлений Министерства труда и социального развития Омской области и государственных учреждений социального обслуживания Омской области Росреестр не выдает выписки из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним об имуществе совершеннолетнего недееспособного гражданина, мотивируя свой отказ необходимостью официального запроса от Министра труда и социального развития Омской области. Как быть? В какие отделы Управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Омской области делать запросы по месту фактического, предполагаемого места жительства недееспособного или по месту его регистрации.
При необходимости постоянных запросов в Росреестр нужно оформить доверенность, выданную Министром труда и социального развития Омской области на имя руководителя территориального органа Министерства труда и социального развития Омской области (далее – Министерство). По данному вопросу следует обращаться в отдел правового обеспечения деятельности Министерства.
Для полноты сведений об имуществе подопечного целесообразно направлять запрос в Управление Росреестра по Омской области, а также по месту предполагаемого нахождения имущества.

3. Обеспечение опекуном сохранности имущества, принадлежащего подопечному, находящегося в другом субъекте Российской Федерации.

Каким образом психоневрологическим интернатам осуществлять контроль сохранности имущества подопечных, если недвижимость находится в г. Омске?
Подопечный имеет регистрацию в районе Омской области, но проживает в г. Омске. Кто и как осуществляет контроль и проверки?

Решением проблемы являются запрос в орган опеки и попечительства по месту проживания подопечного или по месту нахождения его имущества о проведении проверок, выездные совместные проверки управлений Министерства и государственных стационарных учреждений социального обслуживания Омской области (далее – учреждения) в пределах Омской области, а также заключение договоров доверительного управления имуществом, о которых упоминалось ранее.
Следует всесторонне рассмотреть возможность продажи недвижимого имущества в другом регионе и приобретения в собственность подопечного равноценного (по площади или по стоимости) имущества в Омской области.
4. Часто специалистов не желают видеть в квартирах подопечных. Каковы действия учреждения при отсутствии доступа в жилое помещение, находящееся в собственности подопечного, и, как следствие, невозможности обследования и управления имуществом подопечного в его интересах.

Решение вопроса содержится в нормах Гражданского кодекса Российской Федерации, Федерального закона "Об опеке и попечительстве".

Опекун обязан принять имущество подопечного по описи от лиц, осуществлявших его хранение, в трехдневный срок с момента возникновения своих прав и обязанностей. И с этого момента должен заботиться о переданном имуществе подопечного, как о своем собственном, не допускать уменьшения стоимости имущества и обеспечить его сохранность.
При необходимости, если этого требуют интересы подопечного, опекун незамедлительно обязан предъявить в суд иск об истребовании имущества подопечного из чужого незаконного владения или принять иные меры (обращение в орган опеки и попечительства, иные компетентные органы) по защите имущественных прав подопечного.

(статья 18 Федерального закона "Об опеке и попечительстве")
Законодательством установлена обязанность опекуна предъявить в интересах подопечного иск об истребовании этого имущества от приобретателя. К иным мерам по защите имущественных прав подопечного можно отнести иск об освобождении имущества от ареста (исключении из описи), иск о признании права собственности. Наряду с материальными требованиями, опекун обязан применять и процессуальные способы защиты, например, предъявлять требования в части применения обеспечительных мер в отношении тех лиц, у которых находится имущество, в целях его сохранения.

Нужно проверить законность проживания иных лиц в квартирах подопечных и право их пользования имуществом. Есть определенные особенности в обеспечении сохранности имущества, находящегося в долевой собственности.
5. Что можно, а что нельзя включать в опись имущества подопечного?
Опись имущества подопечного составляется органом опеки и попечительства в присутствии опекуна или попечителя, представителей товарищества собственников жилья, жилищного, жилищно-строительного или иного специализированного потребительского кооператива, осуществляющего управление многоквартирным домом, управляющей организации либо органов внутренних дел. При составлении описи имущества подопечного могут присутствовать иные заинтересованные лица. Опись имущества подопечного составляется в двух экземплярах и подписывается всеми лицами, участвующими в ее составлении. Один экземпляр описи передается опекуну или попечителю, другой экземпляр описи подлежит хранению в деле подопечного.
(ст. 18 Федерального закона "Об опеке и попечительстве")
Требования к форме и составу сведений, входящих в опись имущества совершеннолетнего недееспособного гражданина, законодательством не установлены.

Однако, исходя из практики работы, рекомендуем при составлении описи органами опеки и попечительства учитывать:

наименования описываемых предметов из состава имущества подопечного;

характеристики указанных предметов и степень их изношенности по отношению к каждой поименованной единице;

количество предметов.

Кроме того, целесообразно перед составлением описи проверить отчеты опекуна, в которых есть сведения о приобретенной бытовой технике, счетах в банках, наследстве и т.д.
По составу это, как мы полагаем, должно быть ценное движимое и недвижимое имущество, денежные средства, компьютерная и бытовая техника, мебель, драгоценности и др. Для жителей села актуальными являются скот, птица, приобретаемые на средства подопечного.
Отдельно необходимо рассмотреть вопросы описи имущества, наследуемого подопечным.

Следует отметить, что вопросы описи наследуемого имущества, в том числе гражданами, находящимися под опекой и попечительством, регулируются Гражданским кодексом Российской Федерации, а также Основами законодательства Российской Федерации о нотариате, утвержденными Верховным Советом Российской Федерации 11 февраля 1993 года № 4462-1.

В соответствии с пунктом 4 статьи 1152 Гражданского кодекса Российской Федерации принятое наследство признается принадлежащим наследнику со дня открытия наследства независимо от времени его фактического принятия, а также независимо от момента государственной регистрации права наследника на наследственное имущество, когда такое право подлежит государственной регистрации.

В соответствии с пунктом 1 статьи 1172 Гражданского кодекса Российской Федерации для охраны наследства нотариус производит опись наследственного имущества в присутствии двух свидетелей, отвечающих требованиям, установленным пунктом 2 статьи 1124 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Таким образом, имущественные права в отношении наследуемого имущества возникают у подопечного с момента открытия наследства. Опись имущества первоначально производится нотариусом в порядке, установленном приказом Минюста России от 15 марта 2000 года № 91, утвердившим Методические рекомендации по совершению отдельных видов нотариальных действий нотариусами Российской Федерации.

Органам опеки и попечительства необходимо осуществлять опись наследуемого имущества только в части, принадлежащей непосредственно подопечному.


6. Обязателен ли перечень документов, определенных Правилами подбора, учета и подготовки граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями совершеннолетних недееспособных или не полностью дееспособных граждан; какие документы необходимо дополнительно собрать для установления опеки?

Перечень документов, предусмотренный пунктом 4 указанных Правил, является обязательным для граждан, выразивших желание стать опекуном или попечителем. При отсутствии одного из указанных документов установить опеку или попечительство невозможно. 

В целях получения сведений о личности предполагаемого опекуна или попечителя орган опеки и попечительства вправе требовать от гражданина, подавшего заявление о назначении его опекуном или попечителем, предоставления сведений о себе, а также запрашивать информацию о нем в органах внутренних дел, органах записи актов гражданского состояния, медицинских и иных организациях. Орган опеки и попечительства вправе требовать предоставления только той информации о гражданине, которая позволит установить его способность исполнять обязанности опекуна или попечителя. 
(Статья 10 Федерального закона "Об опеке и попечительстве")
Документы и информация, находящиеся в распоряжении органов, предоставляющих государственные услуги, иных государственных органов, органов местного самоуправления либо подведомственных государственным органам или органам местного самоуправления организаций, запрашиваются органами опеки и попечительства в указанных органах и организациях, если такие документы и информация не были представлены самостоятельно гражданином, подавшим заявление о назначении его опекуном или попечителем.

(часть 2.1 введена Федеральным законом от 01.07.201 г.  № 169-ФЗ)

7. Целесообразно ли брать письменное согласие совершеннолетних членов семьи и детей, достигших 10-летнего возраста, если кандидат в опекуны и совершеннолетний недееспособный гражданин зарегистрированы и проживают по разным адресам?
Письменное согласие совершеннолетних членов семьи с учетом мнения детей, достигших 10-летнего возраста, проживающих совместно с гражданином, выразившим желание стать опекуном, на совместное проживание совершеннолетнего подопечного с опекуном необходимо в случае принятия решения опекуном о совместном проживании совершеннолетнего подопечного с семьей опекуна.

(постановление Правительства Российской Федерации от 17 ноября 
2010 года № 927 "Об отдельных вопросах осуществления опеки и попечительства в отношении совершеннолетних недееспособных или не полностью дееспособных граждан")
8. Можно при составлении акта проверки условий жизни подопечных набирать текст на компьютере?


Поскольку законодательством установлен срок 10 дней для оформления акта проверки, то да, можно.
9. Какова процедура назначения опеки, если предоставлено решение суда Республики Казахстан о лишение гражданина дееспособности? Возможно ли назначение опеки в обычном порядке при предоставлении нотариально заверенного официального перевода решения суда (у недееспособного и кандидата в опекуны – паспорта граждан Российской Федерации).

Собственно, в вопросе звучит ответ.

Порядок определения лиц, имеющих право быть опекунами или попечителями, требования, предъявляемые к личности опекуна или попечителя,  порядок назначения опекунов и попечителей устанавливаются Гражданским кодексом Российской Федерации, Федеральным законом "Об опеке и попечительстве".
Перечень документов, предоставляемых гражданином, подавшим заявление о назначении его опекуном или попечителем, сроки предоставления таких документов определяются постановлением Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2010 года № 927 "Об отдельных вопросах осуществления опеки и попечительства в отношении совершеннолетних недееспособных или не полностью дееспособных граждан".

В данном случае установление опеки осуществляется в обычном порядке.
Сложнее, когда кандидат в опекуны (опекун, попечитель) или совершеннолетний недееспособный или ограниченный в дееспособности гражданин имеют гражданство другой страны.
В статье 1199 Гражданского кодекса Российской Федерации предусмотрена коллизионная норма о том, что вопросы установления и отмены опеки и попечительства должны решаться по личному закону лица, в отношении которого устанавливается либо отменяется опека или попечительство.
Коллизионные вопросы опеки и попечительства содержатся в Минской конвенции 1993 года и двусторонних международных договорах России о правовой помощи, которые устанавливают коллизионную привязку не к личному закону гражданина, а к праву страны гражданства физического лица, над которым устанавливается опека. Минская конвенция 1993 года предоставляет возможность передачи опеки и попечительства компетентному органу другого государства, если недееспособное или ограниченно дееспособное лицо имеет место жительства, место пребывания или имущество на территории последнего.
Орган, принявший опеку, осуществляет ее в соответствии со своим национальным законодательством. Поскольку международные договоры обладают высшей юридической силой, то согласно части 5 статьи 3 Федерального закона "Об опеке и попечительстве" если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены законом, применяются правила международного договора.

Пункт 2 статьи 1199 Гражданского кодекса Российской Федерации устанавливает, что обязанность опекуна (попечителя) принять опеку (попечительство) определяется личным законом лица, назначаемого опекуном (попечителем). Минская конвенция 1993 года содержит иное правило: при определении обязанности стать опекуном или попечителем следует применять право страны гражданства назначаемого лица, при этом опекуном или попечителем гражданина одной договаривающейся страны может быть назначен гражданин другой договаривающейся страны, если последний проживает на территории страны, где должны осуществляться опека или попечительство.

Согласно пункту 3 статьи 1199 ГК РФ если лицо, находящееся под опекой (попечительством), имеет место жительства в Российской Федерации, то к отношениям между опекуном и опекаемым применяются нормы российского права, содержащиеся в Гражданском кодексе Российской Федерации, Семейном кодексе Российской Федерации, Федеральном законе "Об опеке и попечительстве", в случае более благоприятного характера указанных норм для лица, находящегося под опекой (попечительством). Поэтому при применении этого положения необходимо обратиться к сравнению последствий, возникающих в результате применения иностранного или российского права, и выяснить, какое из них более благоприятно для лица, находящегося под опекой (попечительством).
10. Как правильно устанавливать предварительную опеку над недееспособными, какие необходимы документы?

В случаях если в интересах недееспособного или не полностью дееспособного гражданина ему необходимо немедленно назначить опекуна или попечителя, орган опеки и попечительства вправе принять акт о временном назначении опекуна или попечителя (акт о предварительных опеке или попечительстве).
Опекуном или попечителем может быть временно назначен только совершеннолетний дееспособный гражданин. Принятие акта о предварительных опеке или попечительстве допускается при условии предоставления указанным лицом документа, удостоверяющего личность, а также обследования органом опеки и попечительства условий его жизни. Проведение предварительной проверки сведений о личности опекуна не требуется.

Временно назначенные опекун или попечитель обладают всеми правами и обязанностями опекуна или попечителя, за исключением права распоряжаться имуществом подопечного от его имени (давать согласие на совершение подопечным сделок по распоряжению своим имуществом).

Предварительные опека или попечительство прекращаются, если до истечения месяца со дня принятия акта о временном назначении опекуна или попечителя временно назначенный опекун или попечитель не будет назначен опекуном или попечителем в общем порядке. 
При наличии исключительных обстоятельств указанный срок может быть увеличен до двух месяцев. В случае если орган опеки и попечительства назначил в установленный срок в общем порядке опекуном или попечителем лицо, исполнявшее обязанности в силу предварительных опеки или попечительства, права и обязанности опекуна или попечителя считаются возникшими с момента принятия акта о временном назначении опекуна или попечителя.

(статья 12 Федерального закона "Об опеке и попечительстве")
