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деятельности участковых уполномоченных полиции 
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Организация работы органов внутренних дел по профилактике насилия в отношении детей
Уважаемые участники конференции!

Организация работы органов внутренних дел по предупреждению 
и профилактике преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, происшествий с участием подростков проводится в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 01 июня 2012 года № 761 "О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы", Федеральными Законами № 124-ФЗ от 24 июля 1999 года "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации", № 120-ФЗ от 24 июня 1999 года "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" и нормативными документами Министерства внутренних дел Российской Федерации (далее – МВД), во взаимодействии с органами государственной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее – система профилактики) и является одним из приоритетных направлений деятельности.

Меры, применяемые органами и учреждениями системы профилактики, позволяют выявлять факты семейного неблагополучия, решать вопросы 
по социальной реабилитации несовершеннолетних, оздоровления обстановки 
в семьях.

За истекший период 2017 года на территории Омской области 
в отношении несовершеннолетних зарегистрировано 112 преступлений, из них 24 (21,4%) связаны с физически насилием, 57 (47,1%) – против половой неприкосновенности.

Категорией преступлений, требующей особых мер межведомственного реагирования, являются преступления, совершаемые в семье.

В текущем году родителями (законными представителями) совершено 
44 таких преступления, из них 42 (95,5%) связаны с физическим насилием, 
2 (4,5%) – против половой неприкосновенности несовершеннолетних. 
От преступных посягательств несовершеннолетние не погибали.

Причинами преступных посягательств, совершаемых в отношении несовершеннолетних, являются:

– семейное неблагополучие;

– правовая неграмотность несовершеннолетних и родителей;

– недостаточные межведомственные превентивные меры по раннему выявлению фактов семейного насилия.
Со стороны Управления МВД по Омской области (далее – УМВД) обеспечено ежеквартальное направление сведений в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее – КДНиЗП) при Правительстве Омской области и Министерство труда и социального развития Омской области о несовершеннолетних, пострадавших от насилия и жесткого обращения в результате преступных посягательств, по которым возбуждены уголовные дела.

В рамках межведомственного взаимодействия организовано предоставление в территориальные КДНиЗП и администраторам единого банка данных о семьях и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, информации о несовершеннолетних, ставших жертвой преступных посягательств.

Реализуются профилактические операции, направленные на пресечение преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, осуществление контроля за лицами, ранее допускавшими преступления в отношении несовершеннолетних, выявление детей, находящихся в социально опасном положении.

Продолжается работа по отработке жилого массива, в ходе еженедельной оперативно-профилактической операции "Правопорядок – улица".
Проводится работа по реализации требований Федерального Закона 
от 06 апреля 2011 года № 64-ФЗ "Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы". 

В целях защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, проживающих в семьях, где родители (иные члены семьи) состоят на профилактических учетах, в том числе под административным надзором, 
с 2016 года введено в практику проведение на территории региона оперативно-профилактической операции "Особая семья". 

В ходе рассмотрения материалов, связанных с семейными конфликтами, в подразделения по делам несовершеннолетних направлено 149 информаций, по которым 106 родителей, отрицательно влияющих на детей, поставлены на профилактический учет в органы внутренних дел (далее – ОВД).

Одним из приоритетных направлений деятельности в сфере профилактики семейного неблагополучия является раннее выявление родителей, не исполняющих обязанности по воспитанию и содержанию детей, привлечение их к административной, уголовной ответственности, постановка их на профилактический учет, с принятием мер межведомственного реагирования.

По информации специалистов заинтересованных ведомств 
и представителей общественности выявлено и поставлено на профилактический учет 312 родителей, оказывающих отрицательное влияние на детей. 
В настоящее время проводится работа с 2 995 неблагополучными родителями, состоящими на учете в ОВД.
К административной ответственности привлечено 2659 родителей (законных представителей).
По направлению сотрудников ОВД врачами-наркологами  проконсультирован 231 родитель, из которых 17 прошли курс лечения от наркологических зависимостей. 

В рамках правового информирования населения в средствах массовой информации размещено 125 различных материалов. На официальном сайте УМВД в рубрике "Детство – территория безопасности" размещены рекомендации для родителей по безопасному поведению несовершеннолетних, в том числе находящихся в Интернет-сети.

Оказывается содействие образовательным организациям в проведении  мероприятий по правовой пропаганде среди несовершеннолетних и их родителей.
Продолжена работа по осуществлению совместной деятельности в составе социальных служб экстренного реагирования (далее ССЭР): на территории областного центра – в круглосуточном режиме и на территории 7 муниципальных районов Омской области – в дневное время. 

26 мая 2016 года КДНиЗП при Правительстве Омской области утвержден регламент межведомственного взаимодействия по осуществлению деятельности в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, семейного неблагополучия, социального сиротства на территории Омской области.

Регламентом поставлены задачи, которые как раз поставлены на выявление всех факторов и причин семейного неблагополучия и оказания своевременной и квалифицированной помощи семьям и несовершеннолетним, нуждающимся в реабилитации и помощи государства.
Спасибо за внимание!
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