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Возрождение ценностей традиционной семьи, развитие и социальная адаптация детей с инвалидностью в рамках социального проекта
"Семейная академия"

Семья, являясь малой социальной группой, подвергается влиянию всех процессов, происходящих в обществе, и потому современные семьи развиваются в условиях противоречивой общественной ситуации. 
С одной стороны – это повышение социального статуса семьи, а именно: наблюдается поворот общества к проблемам и нуждам семьи, разрабатываются и реализуются комплексные целевые программы по укреплению и повышению ее значимости в воспитании детей. С другой стороны, наблюдаются процессы, которые приводят к обострению семейных проблем, и как следствие - увеличению числа неполных, малообеспеченных и неблагополучных семей. 
Перед семьями, в которых рождается ребёнок с ограниченными возможностями здоровья, появляется еще и проблема социальной изолированности. Оставаясь один на один с этой ситуацией, они теряются, не имея достаточных знаний и душевной крепости заниматься вопросами социальной адаптации,  воспитания и развития своих детей. 
Одна из проблем ребенка с ограниченными возможностями здоровья – это нарушение его связи с миром, ограниченность общения со сверстниками, взрослыми, с природой; это недоступность целого ряда культурных ценностей. Ребенок-инвалид, как и его здоровые сверстники, имеет право на удовлетворение разносторонних социальных потребностей в познании, общении, творчестве. 
С этой целью специалистами БУ "КЦСОН Калачинского района" в 2015 году был разработан социально значимый проект "Семейная академия", одобренный к финансированию в рамках Международного грантового конкурса "Православная инициатива". 
Задумывая проект, мы отталкивались от основных общепринятых ценностей традиционной семьи. 
Перечень основных семейных ценностей, без сомнения, для каждой семьи будет уникальным и будет содержать бесконечное количество пунктов и подпунктов. Мы решили остановиться на традиционных семейных ценностях, актуальных для каждого.
Первое, что делает семью семьёй – это добролюбие, милосердие, сострадание, любовь к ближним и забота о них 
Это важно для любой семьи, тем более – воспитывающей особенного ребёнка, и главным помощником в этом вопросе по проекту "Семейная академия" стала Калачинская епархия. 
Одна из составляющих проекта - участие в лектории "Основы Православной культуры для детей", где дети в доступной форме знакомились с основными христианскими праздниками, заповедями и нормами благочестивого поведения. Запомнилось участие в епархиальных праздниках, выставках детского творчества (Пасха, Рождество и т.д.).
Воспитанники нашей "Семейной академии" совершили незабываемую паломническую поездку в пригород Калачинска, село Воскресенское, где находится (и действует) один из самых старинных храмов нашей области — храм Покрова Божией Матери. Дети вместе с родителями посетили один из уроков воскресной школы, действующей при храме, а по окончании, в трапезной, юных паломников ждал гостеприимный стол с чаем. 
Значимым моментом в воспитании православной культуры стали встречи и беседы мам со священником и помощником епископа по социальным вопросам в рамках семейного православного клуба при епархии. Убедительно и авторитетно в стенах храма воспринимались понятия о любви и верности, ответственности и уважении, понимании и доверии. Каждая семья с благодарностью получила в дар небольшую библиотечку из номеров детского православного журнала "Божий лучик", который издается по благословению митрополита Омского и Таврического.
Говоря о семейных ценностях, нельзя не учитывать значение трудолюбия, стремления к созиданию и взаимопомощи. На занятиях по прикладному творчеству мы старались привить детям навыки трудового сотрудничества со сверстниками, младшими детьми; умение осуществлять коллективную работу, применять знания, умения и навыки. 
И всегда во всех начинаниях рядом были родители. 
В рамках проекта "Семейная академия" были целенаправленно приобретены инструменты, позволяющие превратить реабилитационные занятия в увлекательный творческий процесс. Это различные шаблоны, комплекты фигурных дыроколов для работы с бумагой, наборы для работы с глиной, воском и другими пластическими материалами. Термомозаика, выжигание по дереву и ткани, швейная машина для маленьких рукодельниц, которая укомплектована всем необходимым, даже манекенами для кукольной одежды и многое другое. 
Замечательным подарком и стимулом к созиданию и творчеству для родителей стало посещение выставки мастеров декоративно-прикладного творчества Омска и Омской области "Живые ремёсла". 
Поездка в Сибирский культурный центр была организована совместно с Калачинской местной организацией Всероссийкого общества инвалидов.  
Ещё одна ценность каждой семьи это — традиции.  
Для кого-то семейная традиция – это совместная лепка пельменей, украшение квартиры к новому году, совместный ужин по выходным дням, пикники на природе. Мы старались наглядно показать участникам проекта, что делает семью уникальной и помогает сплотить всех её членов на примере праздников семейного типа. Вместе мы отмечали дни рождения, именины, Новый год, Рождество, научили совместным играм, конкурсам, показали, как интересно и оригинально можно дарить подарки.
Хочу поделиться отзывом одной из мам.
"Отличная семейная традиция – делать подарки своими руками к праздникам, а потом их дарить родным и друзьям. Во-первых, это весело – мастерить в кругу семьи. Во-вторых, это подарок, которого не купишь. 
И ещё один отзыв родителей: "Возможность бывать на природе имеет особое значение для реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья. А для взрослых — это еще один шанс отдохнуть, расслабится, подышать свежим воздухом". 
Это отзыв о совместной семейной поездке на страусиную ферму "Омский страус". Такие поездки и экскурсии были важной составляющей проекта "Семейная академия", ведь совместный досуг, прогулки и путешествия очень сближают членов семьи и представляют одну из семейных ценностей.
В результате реализации проекта нам удалось
1. Создать условия для социокультурной реабилитации детей-инвалидов (в т.ч. малоподвижных). 
2. Повысить уровень информированности участников проекта (родители и специалисты) в вопросах воспитания и развития детей особой заботы. 
3. Сформировать и апробирована схему сотрудничества "Социальный центр - Епархия – ВОИ" в вопросах комплексной поддержки семей, воспитывающих детей с ОВЗ. 
4. [bookmark: _GoBack]Родители получили положительный опыт общения с семьями, имеющими аналогичные проблемы, а также опыт взаимодействия с государственными, общественными и религиозными организациями в решении актуальных для них вопросов.
И в заключение: если у маленького ребёнка спросить, что такое семья, то ребенок, не задумываясь, перечислит всех живущих с ним под одной крышей, включая и своих домашних питомцев.
В этом нет ничего удивительного, ведь детское восприятие мира гораздо проще и естественнее, а поэтому ребенок всех, кого любит, считает своими родными. При этом для детей семья – это колодец, из которого черпаются ценности для будущей взрослой жизни. 
Именно здесь наши с вами дети учатся ответственности, уважению, состраданию, искренности. А та порция любви, которую маленький человечек получает в семье, служит фундаментом его счастья. И, взрослея именно на этом фундаменте, он будет с такой же любовью выстраивать свои взаимоотношения с людьми и с окружающим миром.
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