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Пропаганда семейного воспитания и ответственного родительства среди студенческой молодежи

Изменение социально-экономических условий, демографический кризис в России породили множество проблем в сфере семейных отношений, подготовке молодежи к формированию собственной семьи и осознанному родительству.
Ценнейшим социально-психологическим приобретением юности является открытие своего внутреннего мира, приобретение жизненно важных ценностей и взаимоотношений с окружающими, близкими, самим собой. Поэтому, на наш взгляд, студенческая молодежь является наиболее перспективной группой в формировании семейных ценностей.
В Омском государственном педагогическом университете работа со студентами реализуется через учебные и внеучебные формы. Подготовка студенческой молодежи к семейной жизни и ответственному родительству является важным направлением работы преподавателей и включает в себя следующие аспекты:
· социальный (раскрывающий политику государства в области брачно-семейных отношений и демографии);
· правовой (ориентированный на ознакомление с основами законодательства о браке и семье);
· социально-психологический (формирующий понятия о межличностных отношениях в семье);
· физиолого-гигиенический (включающий знания физиологических особенностей мужчины и женщины, вопросов личной гигиены);
· социально-педагогический (связанный с формированием представлений о роли семьи в воспитании детей);
· хозяйственно-экономический (вооружение знаниями об умении вести домашнее хозяйство);
· нравственно-этический (воспитание нравственных качеств доброты сдержанности, ответственности, уступчивости).
На факультете психологии и педагогики ОмГПУ ведется серьезная профессиональная подготовка будущих психологов, социальных педагогов и специалистов по социальной работе. Нашим выпускникам после окончания вуза на своих рабочих местах приходится профессионально решать задачи сложных отношений в современных семьях. 
Студенты на факультете изучают такие специальные дисциплины как «Семьеведение», «Работа социального педагога с семьей», «Технологии работы с молодежью», «Основы семейного консультирования», «Психогенетика» и др. В рамках учебных дисциплин нашими педагогами обсуждаются проблемы института семьи, вопросы коммуникации в семье, особенности современных гражданских браков, специфика воспитания в неполных семьях, сохранение семейных традиций и др. На практических занятиях студенты изучают историю своего рода, генетически унаследованные модели поведения, учатся составлять психогеносоциограмму, решать собственные проблемы посредством групповой и индивидуальной работы с преподавателями. 
В рамках внеучебных форм работы преподаватели проводят воспитательную работу со студентами по программам духовно-нравственного воспитания, осуществляют совместную волонтерскую деятельность. За последние пять лет мы тесно взаимодействуем с областным отделением общественного благотворительного фонда «Российский детский фонд», с благотворительной католической организацией «Каритас», с Общественной организацией, представляющей людей с инвалидностью «В.И.З.А», с Общественной организацией инвалидов «Планета друзей» и другими общественными организациями. 
[bookmark: _GoBack]В работе мы сталкиваемся с такими особенностями современной молодежи как инфантилизм, эгоизм, гедонистические установки, социальная пассивность (неготовность принимать решения), иждивенчество. Эти особенности в дальнейшем могут негативно отразиться на стабильность семейных  отношений наших выпускников.
На формирование семейных ценностей у молодежи серьезное влияние оказывают следующие негативные факторы: разрушение нравственных представлений о семье и браке (молодое поколение зачастую не воспринимает семью как опору, помощь в сложной жизненной ситуации), смещение традиционного понимания роли родительства, снижение престижа материнства и отцовства, утрата семейных традиций, незнание истории своего рода и т.д.
Кафедра социальной педагогики и социальной работы принимает активное участие в реализации проекта, направленного на пропаганду семейных ценностей, пробуждая интерес у студентов к вопросам семьи, брака и ответственного родительства, способствуя осмыслению студентами понятия семьи как социальной и личностной ценности.
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