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ИНФОРМАЦИЯ
о проведении Дня охраны труда для учреждений образования 

Кировского административного округа города Омска
24 января 2013 года в актовом зале БОУ "Лицей № 137" был проведен День охраны труда для учреждений образования Кировского административного округа города Омска. Более 100 руководителей и специалистов по вопросам охраны труда учреждений образования приняли участие в мероприятии для ознакомления с основными тенденциями в сфере охраны труда, а также обмена опытом в организации работы по охране труда.
Перед началом мероприятия желающие смогли ознакомиться с выставкой нормативной, методической литературы и информационных материалов по охране труда, посмотреть видеофильмы по охране труда.

На открытии Дня охраны труда с приветственной речью к собравшимся обратился начальник отдела социального обслуживания и социально-трудовых отношений Управления Министерства труда и социального развития Омской области по городу Омску В.К. Сапунов, который подчеркнул важность подобных мероприятий как для работодателей, так и для работников.

В пленарной части Дня охраны труда были рассмотрены такие актуальные вопросы, как основные причины производственного травматизма в учреждениях образования Омской области, порядок расследования и учета несчастных случаев, состояние организации работы по охране труда в образовательных учреждениях города Омска, учет и расследование профессиональных заболеваний женщин, компенсации работникам организаций, занятым на тяжелых работах, работах с вредными условиями труда, правовое регулирование трудовых отношений, рекомендации по подготовке раздела "Охрана труда" коллективного договора, профилактика развития хронических заболеваний работников.

В ходе мероприятия представители образовательных учреждений обсудили рассматриваемые вопросы и обменялись опытом работы.

Проведенное мероприятие позволило еще раз привлечь внимание общественности к проблемам охраны труда, сделать важный шаг в решении вопросов, связанных с предупреждением производственного травматизма, повышением культуры труда и обеспечением безопасных методов труда на рабочих местах.
