Информация к вопросу

"О реализации социально-значимых проектов на территории Называевского муниципального района Омской области, совместно с НКО"

Докладчик: Климцова Л.А.
Поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций (далее – СОНКО) является одним из долгосрочных приоритетов государственной политики Российской Федерации, содействуя активной самоорганизации граждан и внося тем самым значительный вклад в развитие российского гражданского общества, обеспечение качества и доступности услуг в социальной сфере. Поддержка СОНКО оказывается как на федеральном, так и региональном и муниципальном уровнях.
Называевское районное отделение Омской областной общественной организации ветеранов (пенсионеров) – районный совет ветеранов получает субсидии из областного бюджета через Министерство труда и социального развития Омской области на реализацию социально значимых проектов с 2015 года. 
Всестороннее содействие общественной организации оказывает "Комплексный центр социального обслуживания населения Называевского района":
- помощь в разработке социально значимых проектов (программ), и их направлении для участия в конкурсных отборах для привлечения средств федерального бюджета и внебюджетных фондов;

-  взаимодействие в целях реализации совместных социально значимых проектов, оказания социальных услуг населению.

- оказание совместно с органами местного самоуправления  организационной, методической, информационной и консультационной поддержки.                                      

За последние три года Комплексным центром и советом ветеранов реализовано 3 социально значимых проекта, в рамках которых приобретено оборудование на общую сумму 943 960 рублей.

Проекты разработаны при поддержке Администрации Называевского муниципального района; социальными партнёрами проектов являются Комплексный центр и Называевская центральная районная больница.

Проекты направлены на повышение качества жизни людей пожилого возраста через социальную активность, на укрепление здоровья, на создание психологического комфорта, прохождение комплекса мероприятий, направленных на реабилитацию и оздоровление.

Проект "Жизнь продолжается", срок реализации с 1 июля 2015 года по 1 июля 2016 года, получена субсидия в размере 94 350 рублей. 

На выделенную субсидию приобретено оборудование для оснащения зала лечебной физкультуры (тренажёры, беговая дорожка, министеплер) и массажного кабинета (электромассажёр для ног, накидка массажная). Оборудование использовалось в комплексе занятий лечебной физкультурой   с людьми пожилого возраста и инвалидами по медицинским показаниям. Охват участников проекта – 100 граждан пожилого возраста.                                                                                                                    
Для достижения наилучшего эффекта занятия сочетались с применением аппаратного массажа.                                                                                                                        

После курса ЛФК и электромассажёров у клиентов заметно улучшается настроение, нормализуется сон, повышается аппетит, наблюдается снижение артериального давления и уменьшение лишней массы тела.                                                                                                                         
В рамках этого проекта организован и функционирует клуб "Азбука души", в рамках которого проводятся тематические вечера, вечера-встречи, конкурсные и игровые программы. Ежемесячно участники клуба собираются на мероприятия, где общаются в непринуждённой обстановке.                                                                                                                      
На сегодняшний день на базе Комплексного центра на постоянной основе функционируют группы здоровья, которые посетили 70 человек пожилого возраста, из них 45 человек повторно.                                                                              
Проект "Сибирская здравница", срок реализации - с 1 марта по 31 декабря 2016 года, получена субсидия в размере 534 150  рублей. Проектом охвачено 700 граждан пожилого возраста, из них 87 инвалидов.

На выделенную субсидию оборудована комната галотерапии "Соляная комната", лечебный микроклимат в которой достигается путем работы галогенератора.                                                                                                                    
Во время реализации проекта ежедневно сеансы в соляной комнате проходили от 25 до 28, были сформированы  группы от 5 до 7 человек продолжительностью 5 дней. В рамках проекта было организовано 35 групп.  Приглашения на сеансы осуществлялись районным советом ветеранов, терапевтами Называевской центральной районной больницы, специалистами центра, волонтёрами отряда "Пламя", с которым работает наш центр по работе с молодежью. 
На сегодняшний день целевые группы соляной комнаты составляют люди пожилого возраста, инвалиды, а так же трудоспособное население, семьи с детьми разного возраста, школьники, которые приглашают с собой родственников, знакомых и соседей. Из 63 человек, посетивших соляную комнату в 2017 году женщины трудоспособного возраста – 22 человека (34%), мужчины трудоспособного возраста – 9 человек (14%), дети – 8 человек (12%), люди пожилого возраста – 24 человека (38%). Соляная комната - единственная  в  районе  и пользуется  большим  успехом у жителей Называевского района. Из 63 человек – 5 человек (8%) проживают в других городах.                                                                                                                  
Проект "Общение, воздух и движение – нашей жизни продолжение", срок реализации – один год: с 1 сентября 2016 года по 1 сентября 2017 года, получена субсидия в размере 315 460 рублей. Охват участников проекта – 200 человек пожилого возраста.                                                                                                                 
Приобретены комплекты лыж, велосипеды, наборы для скандинавской ходьбы, сенсорный уголок с двумя колоннами.                                                                                                                       
К проведению мероприятий  в рамках  реализации проекта привлечены  волонтеры  Комплексного центра "Молодёжь XXI века", совместно с  которыми  проведены  флешмобы,  велопробеги и т.д. С участниками проекта организована групповая и индивидуальная работа с психологом в сенсорной комнате, проведены ретро-дискотеки, тематические встречи.

На сегодняшний день в комплексном центре функционируют клубы по интересам: по скандинавской ходьбе клуб "Северное сияние", лыжный клуб "Снеговик", клуб велосипедистов "Движение", ретро-клуб "Ностальгия".                                                                                                                      
Все проекты призваны охватить широкий круг людей пожилого возраста, стремящихся к социальной активности, для получения комплексной психологической и оздоровительной помощи, что в результате повышает уровень и качество их жизни. 

Районный совет ветеранов соблюдает условия предоставления субсидий, средства израсходованы в соответствии с целями проектов, комплекты приобретенного оборудования используются при проведении мероприятий на постоянной основе на базе социального партнёра – Комплексного центра социального обслуживания населения Называевского района.
На территории Называевского муниципального района на 01.01.2017 года 6 000 человек пожилого возраста (28.3% населения) и 1509 (7,12%) инвалидов. Проектами охвачено 1000 (4,7%) человек пожилого возраста  и инвалидов, 250 (1,1%) человек трудоспособного населения.

В  рамках межведомственного плана мероприятий по реализации первого этапа стратегии действий в интересах граждан старшего поколения в Российской Федерации запланированы и проводятся мероприятия, направленные на совершенствование обеспечения доступа граждан старшего поколения к информационным и образовательным ресурсам, на формирование условий для организации досуга граждан старшего поколения, на развитие современных форм социального обслуживания, рынка социальных услуг.


В бюджете Называевского муниципального района ежегодно предусматриваются средства на поддержку социально ориентированных некоммерческих организаций, в текущем году эта поддержка составила 155 тыс. рублей. 

В районе создана и работает комиссия по обеспечению доступа СОНКО к бюджетному финансированию на оказание социальных услуг. Общественные организации, получающие поддержку, направляют средства на проведение мероприятий и оказание услуг определенным категориям населения – это пожилые граждане и люди с ограниченными возможностями здоровья (инвалиды по зрению).

На субсидии из районного бюджета для них  проводятся ежегодные социально-значимые мероприятия, такие как: спартакиада для людей пожилого возраста; спартакиада для инвалидов, для детей-инвалидов; день пожилого человека; день инвалида; день семьи, любви и верности. Мероприятия проводятся в специализированном жилом доме, спортивной школе, в комплексном центре, в районном Дворце культуры. 


В настоящее время нашим районом готовятся  документы на участие в отборе для предоставления субсидии из областного бюджета на оказание финансовой поддержки СОНКО. 

Только благодаря совместным усилиям получится достичь укрепления взаимовыгодного сотрудничества с СОНКО. Также станет возможным, с одной стороны, удовлетворить спрос населения на социальные услуги, с другой – обеспечить определенную экономию бюджетных средств. 
