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Министерство труда и социального развития Омской области
проводит информационно-правовой день для соотечественников
"Ты нужен в Омске!"

За время реализации Государственной программы переселения
в Омскую область прибыло более 29,7 тыс. соотечественников, в том числе
в 2017 году практически 4 тысячи человек. 
Информированность соотечественников о правах и возможностях
на территории региона служит залогом успешной интеграции и социальной адаптации.
[bookmark: _GoBack]Мероприятие состоится 28 февраля 2018 года в 10.00 часов по адресу:
г. Омск, ул. Тарская, д. 11. Информационный центр Главного управления государственной службы занятости населения Омской области. 
На информационно-правовом дне представители Министерства труда
и социального развития при межведомственном взаимодействии федеральных и областных органов исполнительной власти подробно осветят вопросы, связанные с последовательностью действий участников Государственной программы переселения; порядком прохождения медицинского освидетельствования; порядком получения полиса обязательного медицинского страхования; особенностями таможенного законодательства при ввозе соотечественниками, переселяющимися
на постоянное место жительства в Российскую Федерацию, товаров для личного пользования, включая транспортные средства; использованием водительских удостоверений иностранных государств; обязательным пенсионным страхованием и пенсионным обеспечением соотечественников, порядком налогообложения доходов иностранных граждан, осуществляющих трудовую деятельность по найму в Российской Федерации, а также осведомят соотечественников о мероприятиях, реализуемых государственной службой занятости населения Омской области в целях содействия трудоустройству соотечественников и членов их семей и о реализации жилищной политики на территории города Омска. 
Во время встречи соотечественники смогут задать вопросы представителям органов исполнительной власти, получить информационную поддержку и помощь в решении сложных ситуаций, а также установить новые социальные контакты. 


