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28 АПРЕЛЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОХРАНЫ ТРУДА

Всемирный день охраны труда под эгидой Международной организации труда (далее – МОТ) отмечается ежегодно 28 апреля.

Исторически Всемирный день охраны труда связан с инициативой американских и канадских рабочих, предложивших в 1989 году отмечать день памяти рабочих, погибших или получивших травмы на работе. Международная конфедерация свободных профсоюзов распространила это начинание по всему миру и включила в его содержание понятие устойчивого труда и устойчивых рабочих мест. 

МОТ присоединялась к этой инициативе в 2001 году, имея в виду возможность организации трехстороннего обсуждения, а также продвижения вопросов охраны труда в рамках общих ценностей.

В 2003 году МОТ предложила изменить концепцию Международного дня памяти погибших и сделать основной акцент на профилактику и предотвращение несчастных случаев на производстве и заболеваний профессионального характера во всем мире.

На состоявшейся в июне 2003 года Международной конференции труда МОТ приняла Глобальную стратегию по охране труда. В основу Глобальной стратегии положены два краеугольных камня, первым из которых является распространение культуры охраны труда, второй краеугольный камень касается важности управления проблемами охраны труда средствами "системного подхода". Национальная ориентированная на профилактику культура охраны труда означает обеспечение права на безопасные и здоровые условия труда на всех уровнях, активное участие правительства, работодателей и работников в обеспечении безопасных и здоровых условий труда через четко сформулированную систему прав, обязанностей и сфер ответственности, в которой принцип предупреждения имеет наивысший приоритет. 

Тема Всемирного дня охраны труда в 2013 году: "Профилактика  профессиональных заболеваний".

Во всем мире профессиональные заболевания – главная причина смертности, связанной с производственной деятельностью. По оценке МОТ, ежегодно из 
2,34 млн. смертей на рабочем месте лишь 321 тыс. происходит вследствие несчастных случаев. Причина оставшихся 2,02 млн. смертельных случаев (или 5500 смертей в день) – различные виды профессиональных заболеваний.

Профессиональная заболеваемость на территории Омской области продолжает регистрироваться ниже уровня среднероссийских показателей. В 2012 году впервые выявлено 44 случая хронических профессиональных заболеваний. 

Однако состояние условий труда у работодателей, осуществляющих деятельность на территории Омской области, по-прежнему сохраняет тенденцию к ухудшению. По данным Росстата продолжается увеличение доли работников, занятых во вредных условиях труда. Удельный вес численности работников, занятых в условиях, не отвечающих гигиеническим нормативам условий труда, в 2012 году составил 26,0 процента (2011 год – 24,4 процента). Практически каждый четвертый работник трудится на рабочем месте с вредными условиями труда.

Неудовлетворительные условия труда, несчастные случаи на производстве и профессиональные заболевания ведут к серьезным экономическим потерям, как со стороны государства, так и со стороны работодателей.

Расчеты, проведенные на основе данных Федеральной службы государственной статистики, показывают, что в Омской области убытки, обусловленные неблагоприятными условиями труда, ежегодно составляют около 
3,5 процента ВРП. 

При этом указанные расходы направлены на устранение и компенсацию последствий травматизма и влияния вредных условий труда, а не на профилактику производственного травматизма и профессиональной заболеваемости, улучшение условий труда работников.

Профилактика более эффективна и менее затратна, чем лечение или реабилитация. 

Право на безопасные и здоровые условия труда является фундаментальным правом человека, и глобализация экономики должна идти рука об руку с профилактикой, направленной на укрепление безопасности и здоровья всех трудящихся.

Ответственность за соблюдение и уважение прав работников несут, в первую очередь, работодатели, поэтому и профилактика несчастных случаев и профессиональных заболеваний должна являться неотъемлемой частью их деятельности. 

Сейчас Всемирный День охраны труда отмечается в более чем ста странах мира с целью привлечения внимания мировой общественности к вопросам профилактики несчастных случаев и профессиональных заболеваний, сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности. 

Пусть тема Всемирного дня охраны труда: "Профилактика профессиональных заболеваний" найдет полное понимание в сердце каждого работодателя и работника.

