РЕЛИЗ
ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС 
ПОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА 
"ЛУЧШИЙ ПО ПРОФЕССИИ"

Уважаемые работодатели!

В 2013 году пройдет  очередной Всероссийский конкурс профессионального мастерства "Лучший по профессии" (далее – конкурс).
Основной целью конкурса является повышение престижа рабочих профессий, пропаганда достижений и передового опыта участников конкурса, содействие в привлечении молодежи для обучения и трудоустройства по рабочим профессиям. 
Конкурс проводится ежегодно согласно постановлению Правительства Российской Федерации от 7 декабря 2011 г. № 1011 "О Всероссийском конкурсе профессионального мастерства "Лучший по профессии" в соответствии с Порядком, утвержденными критериями отбора номинантов для участия в конкурсе и определения победителей и призеров конкурса, а также рекомендациями по проведению конкурса на федеральном и региональном уровнях.
Основная идея: демонстрация  профессиональных умений и навыков работников массовых профессий, формирование позитивного общественного мнения в отношении труда рабочих и привлекательности обучения рабочим профессиям, пользующимся повышенным спросом на рынке труда.  
 Конкурс проводится ежегодно в два этапа – на региональном и федеральном уровнях - по номинациям, перечень которых разрабатывается организационным комитетом по проведению конкурса  и утверждается приказом Минздравсоцразвития России.
Участие в конкурсе на региональном и федеральном уровнях является бесплатным.
Конкурс представляет собой очные соревнования, предусматривающие выполнение конкурсных заданий на всех этапах его проведения, включая проверку теоретических знаний участников конкурса и выполнение ими практических заданий.
Уровень сложности практических работ и теоретических знаний должен соответствовать не менее чем четвертому разряду работ или другому показателю уровня сложности работ и квалификации рабочих по профессиям, предусмотренным номинациями конкурса. 
По каждой номинации конкурса определяются победители и призеры конкурса. Победители и призеры конкурса на федеральном уровне определяются из числа победителей региональных этапов конкурса и победителей отраслевых конкурсов профессионального мастерства по соответствующим номинациям.
В 2013 году конкурс будет проводиться по следующим номинациям:
- машинист локомотива (место проведения федерального этапа конкурса - 
г. Нижний Новгород, срок проведения федерального этапа конкурса - конец ноября);
- машинист котельного оборудования (место проведения федерального этапа конкурса - г. Железноводск, срок проведения федерального этапа конкурса - середина сентября);
[bookmark: _GoBack]- водитель автобуса (место проведения федерального этапа конкурса - 
г. Новосибирск, срок проведения федерального этапа конкурса - середина сентября);
- машинист мостового крана (место проведения федерального этапа конкурса - г. Ульяновск, срок проведения федерального этапа конкурса - предварительно октябрь);
- штукатур (место проведения федерального этапа конкурса - г. Саратов, срок проведения федерального этапа конкурса - конец сентября).

Всех работодателей г. Омска и Омской области приглашаем принять участие во Всероссийском конкурсе профессионального мастерства 
«Лучший по профессии»
