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О результатах проведения мониторинга оказания государственной социальной помощи на основании социального контракта на территории Омской области в 2018 году
В целях повышения уровня жизни малоимущих семей и малоимущих одиноко проживающих граждан в Омской области осуществляется предоставление государственной социальной помощи. Основой работы в этом направлении является объективная оценка материального положения отдельной семьи, обратившейся за помощью, и активизация собственного потенциала человека с целью самостоятельного выхода из сложившейся ситуации.

Государственная социальная помощь предоставляется малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам, которые имеют среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, установленного для соответствующих социально-демографических групп населения Омской области.

Одним из перспективных направлений оказания помощи малоимущим семьям является предоставление государственной социальной помощи на основании социального контракта.
Оказание государственной социальной помощи гражданам, в том числе на основании социального контракта, который предусматривает заключение договора о взаимных обязательствах между малоимущей семьей и территориальным органом Министерства, по которому территориальный орган оказывает государственную социальную помощь, а семья обязуется выполнить мероприятия, предусмотренные программой социальной адаптации. К таким мероприятиям могут относиться: поиск работы, профессиональная подготовка (переподготовка), занятие индивидуальной предпринимательской деятельностью, ведение личного подсобного хозяйства и другие мероприятия, направленные на преодоление трудной жизненной ситуации.

Территориальный орган при этом контролирует выполнение мероприятий программы, целевое расходование выделенных денежных средств. Для оказания комплексной помощи семье осуществляется взаимодействие с учреждениями службы занятости населения, органами местного самоуправления, учреждениями здравоохранения, образования в целях содействия получателям государственной социальной помощи в выполнении мероприятий, предусмотренных программой социальной адаптации.

К положительным сторонам оказания помощи на основе социального контракта можно отнести искоренение иждивенческого настроя у получателей помощи, ориентирование малоимущих семей на выход из трудной жизненной ситуации, выход на самообеспечение и самозанятость.

В 2018 году территориальными органами Министерства заключено                            322 социальных контракта с малоимущими семьями (гражданами). Из них:                         287 социальных контрактов направлены на развитие подсобного хозяйства, 16 – на оказание услуг, 19 – иные нужды.

В 2018 году государственную социальную помощь за счет средств областного бюджета получили 9,0 тыс. малоимущих семей, в которых проживают 29,1 тыс. человек на общую сумму 27,6 млн. руб., в том числе на основании социального контракта 322 семьи на общую сумму 10,4 млн. руб. 
Из числа заключенных социальных контрактов 89,1 % направлены на развитие личного подсобного хозяйства, 10,9 % направлены на другие мероприятия (приобретение оборудовании для оказания услуг без оформления ИП, переобучение и т.д.). Следует отметить, что у большинства граждан, заключивших социальные контракты, связанные с развитием личного подсобного хозяйства, увеличились натуральные поступления. После окончания срока действия социального контракта доля граждан, имеющих доход ниже величины прожиточного минимума, составляет 74,6 % от общего числа граждан, заключивших социальный контракт. Это можно объяснить тем, что большая часть граждан, ведущих личное подсобное хозяйство, реализует излишки продукции в небольших объемах, что не позволяет существенно повысить доход семьи, однако собственное производство мясной и молочной продукции дает возможность малоимущим семьям обеспечивать себя необходимыми продуктами питания. Среднедушевой доход в большинстве семей после окончания социальных контрактов вырос, при этом не всегда наблюдается превышение прожиточного минимума, однако натуральные поступления из личного подсобного хозяйства увеличились, выросли доходы от трудовой деятельности, что помогло указанным семьям улучшить свое материальное положение.

Сводный индекс эффективности социального контракта (рассчитывается по итогам года), при расчете которого учитываются такие показатели, как увеличение среднедушевого дохода граждан по окончании социального контракта, доля трудоустроенных граждан, а также доля граждан, прошедших профессиональную переподготовку, на территории Омской области составил 24 %.







