Тема 1. Общие сведения  о персональном компьютере

1.1. Меры безопасности при работе с компьютером

При работе с компьютером необходимо учитывать, что компьютер – это электрический прибор. Конструкция компьютера обеспечивает электробезопасность для работающего на нем человека. Тем не менее, для  предотвращения возможности поражения электрическим током, возникновения пожара и выхода из строя самого компьютера при работе и техническом обслуживании компьютера необходимо соблюдать следующие меры предосторожности: 
· сетевые розетки, от которых питается компьютер, должны соответствовать вилкам кабелей электропитания компьютера;
· запрещается использовать в качестве заземления водопроводные и газовые трубы, радиаторы и другие узлы парового отопления;
· запрещается во время работы компьютера отключать и подключать разъемы соединительных кабелей;
· запрещается снимать крышку системного блока и производить любые операции внутри корпуса до полного отключения системного блока от электропитания;
· запрещается разбирать монитор и пытаться самостоятельно устранять неисправности (опасные для жизни высокие напряжения на элементах схемы монитора сохраняются длительное время после отключения электропитания);
· запрещается закрывать вентиляционные отверстия на корпусе системного блока и монитора посторонними предметами во избежание перегрева элементов расположенных внутри этих устройств;
· повторное включение компьютера рекомендуется производить не ранее, чем через 20 секунд после выключения.
При работе с компьютером происходит значительная нагрузка на зрение и позвоночник. Поэтому необходимо соблюдение определенных требований и правил:

1. Длительность непрерывных занятий непосредственно с монитором для детей 7-10 лет составляет 15 минут, 11-13 лет - 20 минут, 14-15 лет - 25 минут и 16-17 лет - 30 минут. После такого занятия обязательно следует провести гимнастику для глаз! 

 
2. В течение недели начинающий пользователь персонального компьютера может работать с компьютером не более трех раз. 

 
3. Комната, в которой пользователь работает за компьютером, должна быть хорошо освещена. 

 
4. До включения компьютера протирать экран мягкой неворсистой тканью. Должна ежедневно проводиться влажная уборка, поэтому не рекомендуется размещать компьютеры в комнатах с коврами! 

 
5. Основная нагрузка при работе за компьютером приходится на глаза. В качестве источников освещения рекомендуется применять люминесцентные лампы типа ЛБ. Совет домашним пользователям: постарайтесь, чтобы люстра в вашей рабочей комнате имела закрытые снизу светильники, так чтобы на экран монитора падал рассеянно-отраженный свет. 

6. Расстояние от глаз  до монитора не должно превышать 60 см! 

 
7. В процессе работы и игры на компьютере необходимо следить за соблюдением правильной осанки. 

 
8. Работу с компьютером рекомендуется перемежать физическими упражнениями. 

 
9. Запрещается работать на компьютере мокрыми руками и класть на компьюьер посторонние предметы (сосуды с жидкостью, предметы, излучающие э/м волны и т.д.) 

1.2. Устройство компьютера
Персональный компьютер, ПК (англ. personal computer, PC), ПЭВМ (персональная электронно-вычислительная машина) - компьютер, предназначенный для эксплуатации одним пользователем. К ПК условно можно отнести также и любой другой компьютер, используемый конкретным человеком в качестве своего личного компьютера. Подавляющее большинство людей используют в качестве ПК настольные и различные переносные компьютеры.
Существует несколько видов персонального компьютера:
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- настольный компьютер;

- ноутбук;

- карманный компьютер (КПК);

- планшетный компьютер;

- коммуникатор;

- сервер.


Персональный компьютер состоит из: системного блока (процессора), монитора, клавиатуры, мышки и акустической системы (колонок). 


Системный блок – металлический корпус с технологическими отверстиями под устройства, кнопкой включения и световыми индикаторами, в котором размещаются все основные комплектующие компьютера (материнская плата, процессор, жесткий диск, оптический привод и т.д.). Системный блок считается основной частью персонального компьютера, к нему подключаются все остальные устройства. Системные блоки бывают вертикального и горизонтального исполнения, а также имеют большой разброс по габаритам. 

Монитор (дисплей) - аппарат, предназначенный для вывода графической или текстовой информации, напоминающий внешне телевизор. Бывают так же различного исполнения (CFT и LCD, 3:4 и широкоформатный дисплей) и различных диагоналей, которая измеряется в дюймах.


Клавиатура - одно из основных устройств ввода информации от пользователя в компьютер. Стандартная компьютерная клавиатура имеет 101 или 102 клавиши (буквы, цифры, специальные символы). Иногда на клавиатуре присутствуют клавиши для работы с различными приложениями, а также клавиши для работы со звуком (такие клавиатуры называются мультимедийными).

Клавиши на клавиатуре разделяются по расположению и назначению. Клавиши с изображенными на них символами называются символьными. Так же существуют служебные клавиши. Каждая служебная клавиша, а также их сочетание, предназначены для изменения действия символьных клавиш или выполнения определенных действий.
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Компьютерная мышь (просто "мышь" или "мышка") - механический манипулятор, преобразующий движение в управляющий сигнал. В частности, сигнал может быть использован для позиционирования курсора или прокрутки страниц. Получила широкое распространение в связи с появлением графического интерфейса пользователя на персональных компьютерах. Как правило, устройство оснащено 2-мя кнопками и колесиком прокрутки. Для мышей определенного вида комфортная работа достигается посредствам передвижения ее не по гладкой поверхности. А специальному коврику.
Действия мыши:
	Указать
	С помощью передвижения мыши по поверхности стола можно привести в движение указатель мыши (курсор) на экране монитора. Таким образом можно указывать на различные элементы на экране монитора.

	Щелкнуть
	«Щелкнуть» означает, что сначала следует указать стрелкой на символ и затем коротко нажать на клавишу мыши. Для этого в основном используется левая клавиша мыши (лишь в особых случаях требуется правая клавиша). 

	Дважды щелкнуть
	«Двойной щелчок» означает, что необходимо щелкнуть по символу коротко дважды непосредственно друг за другом, то есть быстро нажать дважды левую клавишу мыши.

Двойным щелчком левой клавиши мыши можно, например, открыть окно.

	Переместить
	При этом стрелка должна указывать на объект. Нажмите клавишу мыши и, задержав клавишу нажатой, двигайте мышь по поверхности стола. Благодаря этому можно переместить объект на другое место на экране. Когда объект занял желаемую позицию, отпустите клавишу мыши.


Акустическая система (колонки) предназначены для воспроизведения любых звуков (музыка, речь, предупредительные сигналы), имеют отдельный регулятор громкости и являются необязательным (без которого компьютер сможет обойтись) устройством.
Web-камера – специальное устройство позволяющая отображать на экране монитора окружающую информацию. Аналог обыкновенной видеокамеры, присоединенной к ПК, имеющей небольшие размеры и не сильно высокое качество передаваемого изображения.

Flash накопитель (флэшка) – устройство для записи и хранения данных, полученных или предназначенных для ПК, это могут быть фотографии, документы и т.д. Обычно используется для переноса данных с одного ПК на другой.
Задание для самостоятельной работы:
1. Изучите устройство Вашего компьютера. Укажите устройства, которые  Вы видите. Какие устройства отсутствуют?
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