Министерство труда и социального развития Омской области (далее – Министерство) c 31 мая 2021 года объявляет конкурсный отбор среди социально ориентированных некоммерческих организаций, не являющихся государственными (муниципальными) учреждениями, осуществляющих деятельность в социальной сфере (далее – некоммерческие организации), для предоставления субсидий из областного бюджета на обучение по основным профессиональным образовательным программам, основным программам профессионального обучения, дополнительным профессиональным программам, для участия в образовательных проектах работников и добровольцев некоммерческих организаций 

Заявки на отбор принимаются с 31 мая по 29 июня 2021 года 
(за исключением выходных дней) с 8.30 до 17.45 ч. (по пятницам – до 16.30 час.) по адресу: 644077, г. Омск, ул. Яковлева, д. 6, кабинет 511. 

Результатом предоставления субсидии является осуществление обучения по основным профессиональным образовательным программам, основным программам профессионального обучения, дополнительным профессиональным программам, участие в образовательных проектах не менее одного работника или добровольца некоммерческой организации не позднее 28 декабря года, следующего за годом предоставления субсидии.

Освещение проведения отбора получателей субсидий будет осуществляться на сайтах Министерства в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" 
по адресам: http://www.omskmintrud.ru/?sid=36599 и http://mtsr.omskportal.ru/oiv/ mtsr/otrasl/OBSHESTVEHHIE-OGR/Konkurs-Mintruda/Status-zajavki (далее – сайты Министерства). 

Участники отбора должны соответствовать на первый рабочий день, следующий за датой истечения срока приема документов для участия в отборе, следующим требованиям:
[bookmark: P96]1) у участника отбора отсутствует неисполненная обязанность по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов, подлежащих уплате в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах;
2) у участника отбора отсутствует просроченная задолженность по возврату в областной бюджет субсидий, бюджетных инвестиций, предоставленных в том числе в соответствии с иными правовыми актами Омской области, а также иная просроченная (неурегулированная) задолженность по денежным обязательствам перед Омской областью;
3) участник отбора не находится в процессе реорганизации
(за исключением реорганизации в форме присоединения к юридическому лицу, являющемуся участником отбора, другого юридического лица), ликвидации, 
в отношении него не введена процедура банкротства, деятельность участника отбора не приостановлена в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации;
4) в реестре дисквалифицированных лиц отсутствуют сведения 
о дисквалифицированных руководителе, членах коллегиального исполнительного органа, лице, исполняющем функции единоличного исполнительного органа, или главном бухгалтере участника отбора;
5) участник отбора не получает средства из областного бюджета на основании иных нормативных правовых актов Омской области на указанные цели;
[bookmark: P98]6) в отношении участника отбора не выявлялись факты нецелевого использования субсидий, ранее предоставленных Министерством, в течение 3 лет, предшествующих отбору;
7) участник отбора не является иностранным юридическим лицом.

В целях участия в отборе некоммерческие организации в период с 31 мая по 29 июня 2020 года представляют в Министерство заявку, в состав которой входят следующие документы:
[bookmark: Par150]1) заявление о предоставлении субсидии по форме, утвержденной Министерством, содержащее информацию о необходимом объеме средств, предоставляемом за счет субсидии, а также согласие на публикацию (размещение) в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" информации о некоммерческой организации, заявке, иной информации о некоммерческой организации, связанной с соответствующим отбором;
2) копия учредительного документа некоммерческой организации;
[bookmark: Par152][bookmark: Par154]3) расчет (смета) затрат для реализации обучения, предлагаемого к финансированию за счет субсидии, по форме, утвержденной Министерством;
4) обоснование необходимости обучения по каждой программе, составленное по форме, утвержденной Министерством;
[bookmark: Par156]5) письмо, содержащее информацию о денежных средствах, полученных из внебюджетных источников, ином имуществе, которые будут использованы для реализации обучения, составленное по форме, утвержденной Министерством;
6) справка об исполнении налогоплательщиком (плательщиком сбора, плательщиком страховых взносов, налоговым агентом) обязанности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов по состоянию на первый рабочий день, следующий за датой истечения срока приема документов для участия в отборе (представляется некоммерческой организацией по собственной инициативе в течение 10 календарных дней начиная со дня, следующего за днем окончания приема документов для участия в отборе).

Каждая некоммерческая организация имеет право подать не более 1 заявки.
Участник отбора вправе в течение срока подачи заявок отозвать свою заявку путем направления в Министерство заявления об отзыве заявки в форме электронного документа (подписанного электронной подписью в соответствии с законодательством) и (или) документа на бумажном носителе (по выбору участника отбора).
В случае получения заявки на бумажном носителе Министерство 
на основании полученного заявления об отзыве заявки в течение 5 рабочих дней возвращает участнику отбора представленные документы по адресу, указанному в таком заявлении.
Отозвав свою заявку, участник отбора не утрачивает права подать повторно новую заявку в течение срока подачи заявок.
Внесение изменений в заявку осуществляется путем отзыва ранее поданной заявки и подачи новой заявки.

Министерство в течение 10 рабочих дней с даты, следующей за датой окончания приема заявок, проверяет соответствие заявок предъявляемым требованиям.
В случае обнаружения в заявке недостатков, которые могут 
быть устранены, Министерство в течение 2 рабочих дней, следующих 
за днем истечения срока проверки заявок, направляет участнику отбора уведомление об устранении недостатков заявки.
Недостатки, обнаруженные в заявке, должны быть устранены в срок 
не позднее 1 рабочего дня со дня получения указанного уведомления.
По итогам проверки заявок Министерство в течение 3 рабочих дней принимает решение:
1) о допуске заявки для участия в отборе;
2) об отклонении заявки при наличии хотя бы одного из следующих оснований:
- недостоверность представленной участником отбора информации 
(в том числе информации о месте нахождения и адресе юридического лица);
- подача участником отбора заявки после даты и (или) времени, определенных для подачи заявок;
- несоответствие участника отбора категории получателей субсидий, критериям отбора и перечисленным требованиям;
- несоответствие представленной участником отбора заявки требованиям к заявкам;
- подача участником отбора более одной заявки (отклонению подлежат вторая и последующие по дате и времени поступления заявки одного и того же участника отбора).
Информация о результатах проверки не позднее 3 рабочих дней 
со дня принятия указанных решений размещается на сайтах Министерства и содержит следующие сведения:
1) об участниках отбора, заявки которых были проверены;
2) об участниках отбора, заявки которых были отклонены, с указанием причин их отклонения, в том числе положений объявления о проведении отбора, которым не соответствуют такие заявки.

Результаты отбора будут размещены на сайтах Министерства не позднее 
30 августа 2021 года.

Победители отбора подписывают проекты соглашений о предоставлении субсидий и направляют их в Министерство в срок не позднее 5 рабочих дней со дня получения проекта соглашения. При несоблюдении установленного срока подписания соглашения победитель отбора признается уклонившимся от заключения соглашения.

Справки по телефону: (3812) 23-96-89. Контактные лица – Ливинская Валентина Анатольевна, (электронная почта: LIvinskaya@mintrud. omskportal.ru), Фирулева Екатерина Александровна (электронная почта: EFiruleva@ mintrud.omskportal.ru).
Формы для подготовки документов можно скачать здесь.






















