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На заседании межведомственной комиссии от 7 июля 2022 года представлен опыт реализации региональной программы переселения Исилькульского муниципального района Омской области.


ИНФОРМАЦИЯ 
опыта Исилькульского муниципального района по реализации государственной программы Омской области "Оказание содействия добровольному переселению в Омскую область соотечественников, проживающих за рубежом"


За период действия региональной программы переселения общая численность соотечественников, прибывших в Исилькульский муниципальный район Омской области, составила 384 чел.
Реализация региональной программы переселения на территории района обеспечивается тесным взаимодействием администрации Исилькульского муниципального района, межрайонного управления Министерства труда № 1, Центра занятости населения, подразделений по вопросам миграции (миграционные пункты и отделения), Центральной районной больницы.
В рассматриваемом периоде 3 чел. получили служебное жилье социального найма и трудоустроились в сферах культуры, образования и спорта;
4 семьи получили помощь для оформления земельных участков. 
Проводится систематическая работа по привлечению соотечественников, имеющих профессии (специальности), востребованные в районе – это сфера образования, здравоохранения, сельского хозяйства. 
 За период 2019 - июнь 2022 года в муниципальном районе закрепились
93 участника Государственной программы, из которых: трудоустроен 61 чел.
(11 чел. имеют медицинское образование, 34 чел. — педагогическое образование: воспитатели, логопеды, библиотекари, социальные педагоги, учителя).
Как пример: семья Суглобовых, приехавших из Республики Казахстан в с. Новорождественка. Суглобов получил единовременную денежную выплату в размере 50,0 тыс. руб., трудоустроен учителем физики-информатики, уже около 2-х лет благополучно работает в школе. У семьи также приобретено жилье,  уезжать из района не планируют. Информация о семье Суглобовых размещена в районной газете "Знамя", как положительный пример для желающих жить и работать в районе.  
Информация для соотечественников о мерах социальной поддержки размещается в СМИ (Исилькульская газета "Знамя"), социальных сетях ("Одноклассники.ru",  "ВКонтакте"), а также на стендах администрации сельских поселений, на сайте Исилькульского муниципального района, АИС "Соотечественники". 
Кроме того, до соотечественников доводятся сведения о реализации региональной программы переселения посредством телефонной связи и на сходах граждан. С прибывшими проводятся беседы, ведется сопровождение с целью помощи и закрепления в районе. 

