В XI Международном форуме ИННОСИБ примут участие более 1 тысячи человек 
Омский ЦИСС объявил электронную регистрацию делегатов.
Форум проводится 20-22 октября и включает в себя около 30 мероприятий. Организаторы – специалисты Омского центра инноваций социальной сферы объявили электронную регистрацию делегатов и выступающих на различных площадках Для очного и дистанционного участия в работе площадок необходимо зарегистрироваться, пройдя по ссылке: https://forms.gle/1Q1aS2hdet1unMu38.
К настоящему времени подтвердили свой визит в Омск более 50 гостей. В работе тематических площадок примут очное участие депутаты Госдумы РФ и члены Общественной палаты России, активистки Союза женщин России из 20 регионов страны, в том числе присоединившихся республик Донбасса. А также представительная делегация Республики Казахстан, федеральные эксперты от Фонда президентских грантов, Фонда региональных социальных программ «Наше будущее», Фонда поддержки социальных проектов, Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» и АНО «Новые технологии развития» (г. Москва).  
«Сейчас в мире непростая ситуация. Но за те десять лет, что проходит форум, он набрал определённый вес в международном экспертном сообществе. И наши коллеги из дальнего и ближнего зарубежья будут активно принимать в нём участие. В онлайн-режиме планируют участвовать эксперты из Греции, Индии и Марокко. Ожидается очное участие делегатов  из ближнего зарубежья. В этом году 30 лет дипломатическим отношениям России и Казахстана и из соседней республики приедут 16 человек, которые заинтересованы в развитии социального предпринимательства и заключении прямых договоров между социальными предпринимателями», - рассказала Ирина Сербина.
В первый день форума пройдут образовательные мероприятия День Большереченского района, мастер-классы на площадках Бизнес-инкубатора РЦСО и Омского государственного университета имени Ф.М. Достоевского. В работе площадок примут участие более 200 человек 
21 октября ключевой день ИННОСИБа откроется в Конгресс-холле выставкой проектов и изделий социальных предпринимателей и НКО, а также фестивалем социокультурных проектов «Мир, в котором нет чужих» с участием более 100 исполнителей из творческих коллективов пяти муниципальных районов Омской области. Работа всех тематических площадок будет транслироваться по Интернету.  
Форум откроет Губернатор Омской области Александр Бурков. С приветственным словом к участникам обратятся российские и зарубежные представители. В частности, на открытии Форума и пленарном заседании выступят в онлайн формате председатель Общероссийской общественно-государственной организации «Союз женщин России» Екатерина Лахова, эксперт по социальным инновациям из Греции Манолис Цувелекас, Президент Ассоциации по развитию, коммуникации и горному туризму из Королевства Марокко Исмаил Тааришт, профессор Центра социального предпринимательства из Института социальных наук Тата (Республика Индия) Сатьяджит Мажумдар и другие.
22 октября иногородние гости Форума посетят площадки реализации омских социальных проектов и подведут итоги Форума. 19 октября для журналистов организован пресс-тур «Новые лица социального бизнеса» с посещением объектов социального предпринимательства. Ожидается, что в работе XI Международного форума ИННОСИБ примут очное и дистанционное участие около 1 тысячи человек. 
[bookmark: _GoBack]Омский ИННОСИБ – одна из самых популярных международных площадок страны, где с 2011 года обсуждаются вопросы развития социального бизнеса, продвижения полезных инициатив и коалиционного взаимодействия всех секторов гражданского общества в интересах России. На сей раз, главная тема Форума связана с развитием страны в условиях глобальных вызовов. Кроме того, в Год культурного наследия народов России в центре внимания будут социокультурные проекты. 
