3

Охрана труда как обеспечение стабильности работы предприятия
(Корнилов С.Н. - начальник отдела охраны труда и промышленной безопасности

ОАО "Омский бекон" (г. Калачинск)
Открытое акционерное общество "Омский бекон" – одно из крупнейших предприятий Омской области, специализирующийся на производстве мясной продукции. 
В состав предприятия входят 11 цехов и производств. На предприятии  работает более 2000 человек. Продукция предприятия пользуется большим спросом, как в Омской области, так и за её пределами. 
На предприятии создание здоровых и безопасных условий труда работающих,  поддержание высокой культуры производства на каждом рабочем месте – одна из главных задач администрации, профсоюзного комитета, всего трудового коллектива. 
На предприятии создан единый механизм управления охраной труда. Организация работы по охране труда по всем направлениям осуществляется службой охраны труда, состоящей из трёх специалистов по охране труда и одного специалиста по пожарной безопасности. 
Практически все вопросы по охране труда и обеспечению безопасности на предприятии решаются согласно стандартам предприятия, на которых базируется система управления охраной труда. Это позволяет четко и оперативно решать управленческие и организационные вопросы по всем основным направлениям деятельности в данной сфере.

Специалистами службы  охраны труда был проведен анализ действующих отраслевых и межотраслевых правил, норм, инструкций и других организационно-правовых и нормативно-технических документов с целью отражения содержащихся в них требований в соответствующих стандартах предприятия. На этой основе было разработано 9 стандартов и положений, которые образуют систему управления охраной труда предприятия. Инструктажи с работниками проводятся в строгом соответствии с  "Положением о проведении инструктажей по охране труда в ОАО "Омский бекон". В каждом цехе имеется утвержденный Перечень инструкций по охране труда, назначены ответственные лица за проведение обучения и инструктажей, определен порядок оформления журналов инструктажей.

На предприятии  с целью совместного взаимодействия в области охраны труда с профсоюзом,   имеется коллективный договор, регулирующий социально-трудовые отношения, в настоящее время действующий коллективный договор подписан на 2013 – 2015 годы. В подготовке коллективного договора и Соглашения по охране труда принимает активное участие Комитет по охране труда предприятия, созданный на паритетной основе в составе 12 человек. Решения Комитета, как правило, находят поддержку администрации предприятия. 
В коллективном договоре имеется раздел охраны труда, соглашение по охране труда,  приложения: "Нормы бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви",  "Перечень должностей и профессий работников, имеющих право на получение смывающих и обеззараживающих веществ", "Перечень цехов и профессий с вредными условиями труда, работа которых даёт право рабочим и служащим на бесплатное получение молока" и ряд других локальных документов. 
Выполнение требований и соглашений данного раздела регулярно контролируется и проверяется представителями администрации предприятия, профсоюзного комитета и службой  охраны труда. Контроль за соблюдением мер безопасности осуществляется совместно администрацией, профсоюзным комитетом предприятия с участием уполномоченных лиц по охране труда.
Одним из направляющих документов, определяющих деятельность по охране труда на предприятии, является "Соглашение по охране труда", где обеспеченно финансирование мероприятий по улучшению условий труда. 
По итогам 2013 года затраты на охрану труда составили  32 154,0 тыс. рублей, что составляет на одного работника 19 382 рубля. 
Организация безопасного производства работ во многом стала возможна и благодаря техническому перевооружению производства, проведённому в период с 2010 по 2013 годы. За этот период в убойном цехе запустили современную производственную линию убоя "Petrocelli", что позволило улучшить условия труда и значительно сократить долю ручного труда на рабочих местах работников участка убоя и обработки. 
Принятые меры по модернизации производственного процесса привели к снижению травматизма в цехе убоя. Так в 2013 году в данном цехе не зарегистрировано ни одного несчастного случая, при этом в цехе работает в смене 150 человек. 
В двух цехах по производству мясной продукции колбасно-кулинарного производства в результате установки на участке упаковки и расфасовки готовой продукции современного оборудования в замен устаревшего: автоматических вакуумно-упаковочных машин "WIBOMATIK", "VARIATOR Primus" снижен уровень шума, сокращена доля ручного труда, результат – на данном участке на протяжении двух лет не зарегистрированы несчастные случаи на производстве. 
В холодильном цехе на участке охлаждения, заморозки и хранения установлены металлические сборно-разборные, паллетные стеллажи, что позволило полностью исключить возможность травмирования работников цеха при погрузочно-разгрузочных работах и  при штабелировании мясной продукции. 
В холодильно-компрессорном цехе взамен устаревшего оборудования были установлены и запущены в эксплуатацию новейшие системы аммиачно-холодильных установок, тем самым были ликвидированы вредные химические факторы на рабочих местах работников цеха. 
Проведение технического перевооружения в  холодильно-компрессорном цехе позволило значительно снизить риски возникновения аварийных ситуаций на опасном производственном объекте, за прошедшие три года в цехе не зарегистрировано аварий и инцидентов, связанных с выбросом химических веществ.
На предприятии поэтапно проводилась аттестация рабочих мест по условиям труда. Разработан  график  ее проведения, и осенью 2012 года аттестация была полностью завершена. 
Аттестация рабочих мест являлась для предприятия ревизией, аудитом положения дел в области охраны труда. Для ее проведения приводились в соответствие с требованиями и нормативами инструкции по охране труда, обеспеченность работников спецодеждой, соответствие требованиям стандартов и правил охраны труда рабочие места работников. 
После проведения аттестации рабочих мест разрабатывались "Мероприятия по улучшению условий труда", которые утверждались руководителем предприятия. 
В связи с этим произошло увеличение расходов на охрану труда, так в 2011 году затраты на охрану труда составили 19 823,0 тыс. рублей, в 2012 году – 12 472,0 тыс. рублей, в 2013 году – 32 154,0 тыс. рублей, то есть за прошедший год увеличение затрат составило более чем в два раза.
На предприятии по итогам аттестации рабочих мест в 2013 году  были проведены следующие мероприятия: 
- доведение искусственного освещения до норм на центральном материальном складе, рабочих мест  маркировщиков колбасно-кулинарного цеха №1, специалистов управления технического развития;  
- замена мониторов с электроннолучевой трубкой на жидкокристаллические мониторы, замена существующих светильников на светильники светодиодного типа в колбасно-кулинарном цехе № 1, убойном цехе, холодильном цехе;  
- монтаж системы общеобменной вентиляции в цехе мясного производства колбасно-кулинарного производства №1. 
Проведение данных мероприятий позволило улучшить условия труда специалистам и рабочим предприятия.
Кроме технических мероприятий, Соглашением по охране труда коллективного договора предусмотрены другие мероприятия по улучшению условий труда работников и повышению культуры производства, в том числе обеспечение работников качественной сертифицированной спецодеждой и другими более эффективными средствами индивидуальной защиты, например, защита органов слуха, защита от возможных порезов рук, что для работников участков фаршесоставления и шприцевания, обвалки и жиловки колбасно-кулинарного производства имеет большое значение. Предусмотрены мероприятия по оздоровлению работников, в том числе для работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда.
При приеме на работу все работники предприятия проходят вводный инструктаж по охране труда, инструктаж по оказанию первичной доврачебной помощи, инструктаж на 1 группу электробезопасности.  Данные инструктажи проводятся в оборудованном кабинете по охране труда, с применением наглядной агитации и видео-трансляции вводного инструктажа по охране труда, по пожарной безопасности, по электробезопасности. Кроме того все работники информируются о состоянии условий труда на рабочих местах, о существующих рисках повреждения здоровья, согласно материалов аттестации рабочих мест по условиям труда.
Наблюдение за санитарным состоянием предприятия постоянно ведёт санитарная служба. Цеха укомплектованы аптечками для оказания первой помощи, а рабочие ежегодно проходят обучение методам оказания до врачебной помощи. Для оказания работникам предприятия первичной медицинской помощи, проведения  работникам  первичного и повторных инструктажей по оказанию доврачебной помощи с июня 2012 года на предприятии организован и функционирует здравпункт в составе 5 работников. Данный здравпункт функционирует в круглосуточном режиме.
Работники, не прошедшие медицинский осмотр или имеющие противопоказания, к работе не допускаются.
В течении 2013 года оформлено 270 протокола заседания комиссии по проверке знаний требований охраны труда работникам предприятия, прошли обучение по охране труда:  руководители и специалисты среднего звена - 98 человек, работники рабочих профессий - 1561 человек. На 01.01.2014г. на предприятии введены в действие производственных инструкций – 37, инструкций по охране труда – 435. Согласно графика работы службы охраны труда на предприятии два раза в месяц проводятся Дни охраны труда с  участием председателя профсоюзного комитета предприятия,  уполномоченных по охране труда и еженедельно согласно графика проводятся проверки цехов по состоянию условий труда специалистами службы  охраны труда. На основании проведённых Дней охраны труда и проверок в 2013 году было представлено должностным лицам предприятия – 215 предписаний. В контроле за состоянием условий труда участвуют уполномоченные по охране труда, так 15 апреля 2014 года по итогам смотра-конкурса 2013года проводимый Территориальным Общественным Объединением «Федерация Омских Профсоюзов»  присвоено звание «Лучший уполномоченный по охране труда ТОО «ФОП»: Гуляевой Наталье Викторовне - формовщику колбасных изделий ОАО «Омский бекон».
На предприятии проведены реконструкции многих производственных помещений, в том числе и с целью улучшения условий труда работников, создаются комнаты для отдыха и приема пищи. Функционирует столовая на 100 посадочных мест, магазин-салон для работников предприятия, прекрасный спортивный зал, оборудованный различными тренажёрами. Для стирки и ремонта спецодежды, СИЗ на предприятии функционирует прачечный комплекс и швейно-ремонтный участок. Для 100% работников оборудованы и функционируют душевые комнаты. Оборудовано 14 уголков по охране труда, кабинет по охране труда обеспечивается наглядной агитацией и литературой по охране труда.
В 2013 году оздоровлено 31 работник занятых во вредных условиях труда на сумму  668 150 руб. за счет средств фонда социального страхования. За счет средств профсоюзного бюджета оздоровлено 67 работников в санатории «Омском» на сумму 146 445 рублей. Организованы выезды в Красноярско – Чернолученскую зону по маршруту выходного дня 
Ежегодно ОАО «Омский бекон» принимает активное участие во всех  мероприятиях по охране труда  Калачинского муниципального района. 
13 октябре 2013 года предприятию был вручен сертификат доверия работодателю.  
По итогам работы за 2013 год, межведомственной комиссией района по охране труда ОАО «Омскому бекону» присуждено 1 место по результатам работы по охране труда, с награждением грамотой главы Калачинского муниципального района и премией.  

Основными направлениями политики ОАО «Омский бекон» в области охраны труда на 2014 год являются:

- обеспечение безопасных и здоровых условий труда;

- предотвращение воздействия на работающих опасных и вредных производственных факторов;

- максимальное сокращение производственных рисков и аварийности, которые достигаются за счет:

- обеспечения соответствующей подготовки в области безопасности труда и допуска к самостоятельной работе вновь принятых работников;

- проведения повторного обучения и проверки знаний инструкций по охране труда работников в соответствии с разработанным графиком;

- усиления контроля за соблюдением производственной дисциплины и правил внутреннего трудового распорядка;
  Системный подход, планомерное проведение организационных и технических мероприятий, правильная организация работ и рабочих мест, дисциплинированность и контроль позволили сократить число нарушений норм безопасности труда, успешно решать проблемы охраны труда и не допустить в 2013 году случаи смертельного и тяжёлой степени травматизма, не допустить аварий и инцидентов на опасных производственных объектах, в том числе  связанных с выбросом химических веществ.
