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БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ГОРОДА ОМСКА «СПОРТИВНЫЙ ГОРОД»

ПИСЬМО-ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Приглашаем к сотрудничеству учреждения, организации, специалистов и волонтеров, занимающихся физкультурно-оздоровительной работой и пропагандой здорового образа жизни. 

ОГОО «Дар» разработала и безвозмездно успешно реализует программы: «Здоровые дети» (с 2005г.), «Территория здоровья»            (с 2011 г.), «Здоровье и долголетие» (с 2012 г.).         

С 2013 г. работа по программе «Здоровье и долголетие» проводится совместно с БУ города Омска «Спортивный город». На базе БУК «Областной дом ветеранов» создан Клуб «Здоровье и долголетие».


Основные направления деятельности:
· Клуб «Здоровье и долголетие» (группа здоровья, семинары).
· Организация зарядок по месту жительства (дворовых зарядок).
· Проведение физкультурно-оздоровительных мероприятий. 
· Разработка авторских оздоровительных технологий.
· Создание информационно-методических и наглядных материалов. 
· Проведение просветительских акций.

Почетное признание нашей деятельности
· В 2012 г. материал о программе «Здоровые дети» включен в каталог лучших социальных практик России в сфере охраны здоровья населения и окружающей среды. 
· В 2012 г. проект «Территория здоровья» занял третье место в конкурсе инновационных социально значимых проектов  II Съезда некоммерческих организаций  России 
· В 2013 г. проект «Здоровье и долголетие» на IV Всероссийском Конкурсе «Связь Поколений» занял 3-е место в номинации «Здоровье и здоровый образ жизни»

В 2014 г. реализуем проект «Создаем семейные клубы» (субсидия Администрации города Омска) и комплекс мероприятий «Создаем территорию здоровья» (субсидия Правительства Омской области). 

Приглашаем присоединиться, готовы включить вас в наши планы и мероприятия, поделиться материалами и наработками. Заходите на сайт, пишите, звоните.

Контакты: (3812) 30-50-42, сот. 599-767,  8 908 117 55 00    
E-mail: tkhanokh@mail.ru Сайт: omskdar.ru 
Руководитель программ и проектов  Ханох Татьяна Борисовна

